

বাংসরিক বাজেট
২০১৬-১৭

সমাজ কল্যাণ মন্ত্রণালয়

অর্থ বিভাগ

অর্থ মন্ত্রণালয়

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার

অর্থ বিভাগের ওয়েবসাইট: www.mof.gov.bd

বাৎসরিক বাজেট
২০১৬-১৭
সূচিপত্র

	পৃষ্ঠা নং
ক. মন্ত্রণালয়ের বাজেট কাঠামো (MBF)	১
খ. সংযুক্ত তহবিল প্রাপ্তি (বিস্তারিত)	১৫
গ. মঞ্জুরী ও বরাদ্দের দাবী (অনুলয়ন ও উন্নয়ন)	২১
ঘ. বিস্তারিত বরাদ্দ (অনুলয়ন)	২৯
ঙ. মঞ্জুরী ও বরাদ্দের দাবী (উন্নয়ন)	৪৯

ক. মন্ত্রণালয়ের বাজেট কাঠামো (MBF)

মঞ্জুরী নং-২৫

২৯ - সমাজকল্যাণ মন্ত্রণালয়

মধ্যমেয়াদি ব্যয়

(হাজার টাকায়)

বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	প্রক্ষেপণ	
		২০১৭-১৮	২০১৮-১৯
অনুময়ন	৪১০৫,৬৭,০০	৪৩৬১,৮০,০০	৪৬২৭,৮৭,০০
উন্নয়ন	১৬৭,৫৮,০০	১৭৭,৬৩,০০	১৮৮,৪৭,০০
মোট	৪২৭৩,২৫,০০	৪৫৩৯,৪৩,০০	৪৮১৬,৩৪,০০
রাজস্ব	৪১০৩,৭৩,১৫	৪৩৫৪,৬২,০৪	৪৬২৭,৫১,২০
মূলধন	১৬৯,৫১,৮৫	১৮৪,৮০,৯৬	১৮৮,৮২,৮০
মোট	৪২৭৩,২৫,০০	৪৫৩৯,৪৩,০০	৪৮১৬,৩৪,০০

১.০ মিশন স্টেটমেন্ট ও প্রধান কার্যাবলি

১.১ মিশন স্টেটমেন্ট

সামাজিক সুরক্ষা প্রদান, ক্ষমতায়ন এবং উন্নয়নের মাধ্যমে দরিদ্র, অসহায়, সুবিধাবঞ্চিত ও প্রতিবন্ধী জনগোষ্ঠীর জীবনমানের উন্নতি সাধন।

১.২ প্রধান কার্যাবলি

- ১.২.১. সমাজকল্যাণ সংক্রান্ত নীতি প্রণয়ন ও বাস্তবায়ন;
- ১.২.২. সমাজের অনগ্রসর জনগোষ্ঠীর জীবনমান উন্নয়ন;
- ১.২.৩. স্বেচ্ছাসেবী সমাজকল্যাণ প্রতিষ্ঠানসমূহকে নিবন্ধন ও সহায়তা প্রদান;
- ১.২.৪. সুবিধাবঞ্চিত শিশুদের প্রতিপালন, শিক্ষণ, প্রশিক্ষণ ও পুনর্বাসন;
- ১.২.৫. প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের শিক্ষণ, প্রশিক্ষণ ও পুনর্বাসন; এবং
- ১.২.৬. ভবঘুরে, আইনের সংস্পর্শে আসা শিশু বা আইনের সহিত সংঘাতে জড়িত শিশু ও সামাজিক অপরাধপ্রবণ ব্যক্তিদের উন্নয়ন, অবক্ষণ (প্রবেশন) ও অন্যান্য আফটার কেয়ার সার্ভিস বাস্তবায়ন।

২.০ মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য ও কার্যক্রমসমূহ

মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য	কার্যক্রমসমূহ	বাস্তবায়নকারী অধিদপ্তর/সংস্থা
১	২	৩
১. আর্থ-সামাজিক অবস্থার উন্নয়নের লক্ষ্যে সাম্যতার বিধান	<ul style="list-style-type: none">• সুদক্ষ কুদ্রব্য বিতরণ• বৃত্তিমূলক ও দক্ষতা উন্নয়ন প্রশিক্ষণ• সাক্ষরতা, পরিবার-পরিকল্পনা ইত্যাদি কার্যক্রমের মাধ্যমে সামাজিক উদ্ভুদ্ধকরণ• সুবিধাবঞ্চিত শিশুদের প্রতিপালন, শিক্ষা এবং প্রশিক্ষণ প্রদান	<ul style="list-style-type: none">• সমাজসেবা অধিদপ্তর

মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য	কার্যক্রমসমূহ	বাস্তবায়নকারী অধিদপ্তর/সংস্থা
১	২	৩
	<ul style="list-style-type: none"> • বেসরকারি এতিমখানায় ক্যাপিটেশন গ্রান্ট প্রদান • প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের বিশেষ শিক্ষা এবং প্রশিক্ষণ প্রদান • কর্মজীবী প্রতিবন্ধী ব্যক্তি ও অটিস্টিক শিশুদের আবাসন ব্যবস্থা 	<ul style="list-style-type: none"> • সমাজসেবা অধিদপ্তর • জাতীয় প্রতিবন্ধী উন্নয়ন ফাউন্ডেশন • জাতীয় প্রতিবন্ধী উন্নয়ন ফাউন্ডেশন
<p>২. সমস্যাগ্রস্ত জনগোষ্ঠীর জন্য সামাজিক সুরক্ষা</p>	<ul style="list-style-type: none"> • বয়স্ক ভাতা প্রদান • বিধবা, স্বামী নিগৃহীতা ও দুস্থ মহিলা ভাতা প্রদান • অসচ্ছল প্রতিবন্ধী ভাতা প্রদান • প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থীদের শিক্ষা উপবৃত্তি • হিজড়া, বেদে ও অনগ্রসর জনগোষ্ঠীর জীবনমান উন্নয়ন • ক্যাম্পার, কিডনী, লিভার সিরোসিস, স্ট্রোক প্যারালাইজড ও জন্মগত হৃদরোগীদের আর্থিক সহায়তা • হাসপাতালে অবস্থানরত দুস্থ রোগীদের সহায়তা • দুস্থ, প্রতিবন্ধী ব্যক্তি ও অটিস্টিক শিশুদের জন্য বিশেষায়িত হাসপাতাল নির্মাণ • ব্রেইল প্রেসের মাধ্যমে পাঠ্যবই ছাপানো ও বিনামূল্যে বিতরণ • স্বেচ্ছাসেবী সমাজকল্যাণ প্রতিষ্ঠানসমূহ নিবন্ধন, তত্ত্বাবধান ও সহায়তা • প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের চিকিৎসা ও খেরাপি সেবা প্রদান • অটিজম রিসোর্স সেন্টারের মাধ্যমে পরামর্শ সেবা প্রদান • প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের সহায়ক উপকরণ সরবরাহ • স্বেচ্ছাসেবী প্রতিষ্ঠান ও ব্যক্তির সক্ষমতা বৃদ্ধি 	<ul style="list-style-type: none"> • সমাজসেবা অধিদপ্তর • জাতীয় প্রতিবন্ধী উন্নয়ন ফাউন্ডেশন • সমাজসেবা অধিদপ্তর • জাতীয় প্রতিবন্ধী উন্নয়ন ফাউন্ডেশন • বাংলাদেশ জাতীয় সমাজকল্যাণ পরিষদ
<p>৩. সামাজিক ন্যায় বিচার ও পুনঃএকত্রীকরণ</p>	<ul style="list-style-type: none"> • আইনের সংস্পর্শে আসা শিশু বা আইনের সহিত সংঘাতে জড়িত শিশুদের প্রশিক্ষণ ও পুনঃএকত্রীকরণ • প্রবেশন ও আফটার কেয়ার সার্ভিস প্রদান • ভবঘুরে প্রশিক্ষণ ও পুনর্বাসন • সামাজিক-প্রতিবন্ধী মেয়েদের প্রশিক্ষণ ও পুনর্বাসন • মহিলা ও শিশু-কিশোরী হেফাজতীদের নিরাপদ আবাসন 	<ul style="list-style-type: none"> • সমাজসেবা অধিদপ্তর

মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য	কার্যক্রমসমূহ	বাস্তবায়নকারী অধিদপ্তর/সংস্থা
১	২	৩
	<ul style="list-style-type: none"> • (সেফ হোম) • ডিম্বাবৃত্তিতে নিয়োজিত জনগোষ্ঠীর পুনর্বাসন ও বিকল্প কর্মসংস্থান 	

৩.০ দারিদ্র্য নিরসন ও নারী উন্নয়ন সংক্রান্ত তথ্য

৩.১ দারিদ্র্য নিরসন ও নারী উন্নয়নের উপর কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহের প্রভাব

৩.১.১ আর্থ-সামাজিক অবস্থার উন্নয়নের লক্ষ্যে সাম্যতার বিধান

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাবঃ উদ্বুদ্ধকরণ, বৃত্তিমূলক প্রশিক্ষণ এবং সেবামূলক সুদমুক্ত ক্ষুদ্রঋণ (জনপ্রতি ৫,০০০ হতে ৩০,০০০ টাকা) প্রদানের মাধ্যমে বার্ষিক গড়ে ৮.০০ লক্ষ নিম্ন আয়ের জনগোষ্ঠী ও প্রতিবন্ধী ব্যক্তির আত্মকর্মসংস্থান, নিজস্ব পুঁজি সৃষ্টি, দারিদ্র্য হ্রাস এবং ক্ষমতায়ন হচ্ছে। সরকারি ব্যবস্থাপনায় ১৭ হাজার এবং বেসরকারি ব্যবস্থাপনায় ৭৬ হাজার ৬ হাজার সুবিধাবঞ্চিত শিশুদের ভবিষ্যতের যোগ্য নাগরিক হিসেবে গড়ে তোলা হবে। সরকারি ও বেসরকারি ব্যবস্থাপনায় প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের বিশেষ শিক্ষা, উপবৃত্তি, প্রশিক্ষণ, সহায়তা প্রদান ও পুনর্বাসন কার্যক্রমের মাধ্যমে বার্ষিক গড়ে ৭৬ হাজার ৬ শত শিশুর শিক্ষা, ৪ হাজার ৮ শত জনের বৃত্তিমূলক প্রশিক্ষণ নিশ্চিত হবে। এতে দরিদ্র ও সমস্যাগ্রস্ত ব্যক্তিদের দক্ষতা বৃদ্ধি পাবে এবং কর্মসংস্থানের মাধ্যমে তারা নিজেদের জীবনমান উন্নয়ন করতে সক্ষম হবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাবঃ সুদমুক্ত ক্ষুদ্রঋণের ৩টি কার্যক্রমে ৫০ ভাগ এবং ১টি কার্যক্রমে ১০০ ভাগ নারীর অর্ন্তর্ভুক্তি বাধ্যতামূলক থাকায় বার্ষিক গড়ে ১ লক্ষ ৪৫ হাজার নারীর ক্ষমতায়ন, সামাজিক নিরাপত্তা বৃদ্ধি, আত্মকর্মসংস্থান, শিক্ষা ও প্রশিক্ষণ প্রাপ্তি, আয়বর্ধক কার্যক্রমে অংশগ্রহণ, নিজস্ব পুঁজি এবং সরকারি সম্পদ ও সেবা লাভের সুযোগ সৃষ্টিতে প্রত্যক্ষ ভূমিকা রাখছে। সুবিধাবঞ্চিত বালিকা শিশুদের কল্যাণ ও পুনর্বাসনে অগ্রাধিকার দেয়ার ফলে বার্ষিক গড়ে সরকারি প্রতিষ্ঠানের মাধ্যমে ৮ হাজার ৫ শত ও বেসরকারি প্রতিষ্ঠানের মাধ্যমে ৮ হাজার বালিকা শিশুর সামাজিক সুরক্ষা নিশ্চিত করা হয়। ফলে, প্রশিক্ষিত মানবসম্পদ হিসেবে তার আত্মকর্মসংস্থান বা চাকরির মাধ্যমে সমাজে পুনঃএকত্রিত হবে। এ সকল কার্যক্রমে প্রতিবন্ধী নারীর অগ্রাধিকার থাকায় তা তাদের শিক্ষা, স্বাস্থ্য, প্রশিক্ষণ প্রাপ্তি ও নিরাপদ বাসস্থান নিশ্চিত করবে, যার ফলে তাদের সামাজিক নিরাপত্তা বৃদ্ধি পাবে এবং তাদের সম্ভাব্য ক্ষতি ও ঝুঁকি হ্রাস পাবে।

৩.১.২ সমস্যাগ্রস্ত জনগোষ্ঠীর জন্য সামাজিক সুরক্ষা

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাবঃ জনপ্রতি মাসিক ৫০০ টাকা হারে ৩১.৫০ লক্ষ ব্যক্তিকে বয়স্কভাতা, ১১.৫০ লক্ষ নারীকে বিধবা, স্বামী নিগৃহীতা ও দুঃস্থ মহিলা ভাতা এবং জনপ্রতি মাসিক ৬০০ টাকা হারে ৭.৫০০ লক্ষ ব্যক্তিকে অসচ্ছল প্রতিবন্ধী ভাতা প্রদানের মাধ্যমে একটি কার্যকর সামাজিক নিরাপত্তা বেটনী গড়ে তোলার উদ্যোগ যা অবহেলিত জনগোষ্ঠীর বাসস্থান, পরিধেয়, স্বাস্থ্য, পুষ্টি, চিকিৎসা ও দারিদ্র্য ঝুঁকি নিরসনে প্রত্যক্ষ ইতিবাচক ভূমিকা রাখবে। ৩ হাজার ৩ শত নিবন্ধনপ্রাপ্ত বেসরকারি স্বেচ্ছাসেবী সংস্থাকে মানবসম্পদ উন্নয়ন প্রশিক্ষণ এবং বিভিন্ন পর্যায়ের ১৬ হাজার ৭ শত প্রতিষ্ঠানকে অনুদান প্রদান করে তাদের মাধ্যমে দরিদ্র জনগোষ্ঠীর সামাজিক নিরাপত্তা সুসংহত ও দারিদ্র্য নিরসন ত্বরান্বিত করা হবে; সমাজের বিশেষ শ্রেণির অনগ্রসর জনগোষ্ঠী বিশেষতঃ হিজড়া ও বেদে জনগোষ্ঠীর জীবনমান উন্নয়নের লক্ষ্যে প্রশিক্ষণ, ভাতা ও বিশেষ শিক্ষা বৃত্তি চালু করার ফলে ৬০ হাজার ব্যক্তির জীবনমান উন্নয়ন হবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাবঃ বিধবা, স্বামী নিগৃহীতা দুঃস্থ মহিলা ভাতা প্রদানের ক্ষেত্রে শতভাগ এবং বয়স্কভাতা ও প্রতিবন্ধী ভাতা প্রদানের ক্ষেত্রে শতভাগ ন্যূনতম ৫০ ভাগ নারীর অর্ন্তর্ভুক্তি বাধ্যতামূলক থাকায় ৩১ লক্ষ ৫০ হাজার নারীর সামাজিক নিরাপত্তা নিশ্চিত হবে। ফলে নারীর সামাজিক মর্যাদা ও ক্ষমতায়ন বৃদ্ধি পাবে এবং দারিদ্র্য ঝুঁকি হ্রাস পাবে। বয়স্ক, বিধবা, স্বামী নিগৃহীতা মহিলা এবং প্রতিবন্ধী নারীদের বাসস্থান, পরিধেয়, স্বাস্থ্য, পুষ্টি, চিকিৎসা প্রাপ্তির সুযোগ বৃদ্ধি পাবে। স্বেচ্ছাসেবী প্রতিষ্ঠানের কার্যক্রমের সাথে নারী-পুরুষ উভয়ই সম্পর্কযুক্ত বিধায় সংশ্লিষ্ট সংস্থাসমূহের মাধ্যমে অগ্রাধিকার ভিত্তিতে নারী উন্নয়ন কার্যক্রম জোরদারকরণের কার্যক্রম গ্রহণ করা হবে। স্বেচ্ছাসেবী সংস্থাসমূহ নারীর ক্ষমতায়ন, বিভিন্ন ফোরামে নারীর অংশগ্রহণ, নারীর

সামাজিক মর্যাদা বৃদ্ধি, নারীর আইনী সহায়তা, নারীর সরকারি সম্পদ ও সেবা লাভ, ন্যায়বিচার প্রাপ্তি, নারী নির্যাতন হ্রাস, বাল্যবিবাহ রোধ ও যৌতুক প্রথা হ্রাসে বিশেষ ভূমিকা রাখবে।

৩.১.৩ সামাজিক ন্যায় বিচার ও পুনঃএকত্রীকরণ

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাবঃ আইনের সাথে সংঘাতে জড়িত ও আইনের সংস্পর্শে আসা শিশু ও দরিদ্র ব্যক্তিকে খাদ্য, পরিখ্যে, বাসস্থান, চিকিৎসা সুবিধা প্রদান করা হবে। তাদের মৌলিক শিক্ষা, বৃত্তিমূলক প্রশিক্ষণ প্রদান ও মানবিক উন্নয়ন সাধন করা হবে। বার্ষিক গড়ে ২ হাজার ১ শত শিশু ও ব্যক্তিকে স্বাভাবিক জনগোষ্ঠী হিসাবে সমাজে পুনঃএকত্রীকরণ ও পুনর্বাসন করা হবে। ৯১টি হাসপাতালে "হাসপাতাল সমাজসেবা কার্যক্রম" ও ৪৮৫টি রোগী কল্যাণ সমিতির আওতায় অসহায়, দুঃস্থ ও সমস্যাগ্রস্ত রোগী বিনামূল্যে স্বল্প ও দীর্ঘমেয়াদি চিকিৎসা সহায়তা পাবে। হাসপাতাল সমাজসেবা কার্যক্রম উপজেলা পর্যায়ে জোরদার করা হবে। সরকারি-বেসরকারি যৌথ উদ্যোগে নির্মিত ৩০টি হাসপাতালের মোট রোগীর শতকরা ৩০ ভাগ দরিদ্র, দুঃস্থ ও প্রতিবন্ধী রোগীকে সম্পূর্ণ বিনামূল্যে চিকিৎসা প্রদান করা হবে। প্রতিবন্ধী সেবা ও সাহায্য কেন্দ্র ও ড্রামামাণ প্রতিবন্ধী সেবা কেন্দ্রের মাধ্যমে প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের বিনামূল্যে চিকিৎসা ও খেরাপী সেবা প্রদান এবং প্রতিবন্ধিতার ধরন অনুযায়ী সহায়ক উপকরণ বিতরণ করা হবে। এতে বার্ষিক গড়ে ৩৮ লক্ষ দুঃস্থ রোগী ও ২ লক্ষ ৯১ হাজার প্রতিবন্ধী ব্যক্তির চিকিৎসা প্রাপ্তির অধিকার নিশ্চিত হবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাবঃ আইনের সংস্পর্শে আসা মেয়ে শিশু ও নারীদের শিক্ষা, প্রশিক্ষণ ব্যবস্থা গ্রহণের সাথে সাথে তাদের সামাজিক নিরাপত্তা বৃদ্ধি ও সম্ভাব্য ক্ষতি ও ঝুঁকি হ্রাসকরণের লক্ষ্যে নিরাপদ আশ্রয় ও ভরণ পোষণ সুবিধা প্রদান করা হচ্ছে। ফলে নারীর উপর সহিংসতা ও নির্যাতন হ্রাস পাবে ও বার্ষিক গড়ে ৫ হাজার জন নারী উপকৃত হবে। বার্ষিক গড়ে ৬০০ জন সামাজিক-প্রতিবন্ধী নারীর প্রশিক্ষণ ও পুনর্বাসন কার্যক্রম এবং ৬০০ নারী-কিশোরী নিরাপদ হেফাজতীদের আবাসন কার্যক্রমের মাধ্যমে ক্ষতিগ্রস্ত নারীদের সামাজিক নিরাপত্তা, কর্মসংস্থান, পুনর্বাসন, আইনী সহায়তা ও ন্যায় বিচার প্রাপ্তি নিশ্চিত করা হবে। হাসপাতালে চিকিৎসা সহায়তা সুবিধাভোগীদের মধ্যে ৫০% নারী, যা নারীর সামাজিক নিরাপত্তা বৃদ্ধিতে ইতিবাচক ভূমিকা রাখবে। গর্ভবতী, দরিদ্র নারী ও শিশুদের চিকিৎসা সহায়তা ও পুনর্বাসনে অগ্রাধিকার থাকায় তা নারীর সম্ভাব্য ক্ষতি ও ঝুঁকি হ্রাসে বিশেষ ভূমিকা রাখবে। বেসরকারি হাসপাতালে বিনামূল্যে চিকিৎসা প্রদানকৃত রোগীর মধ্যে শতকরা ৫০ ভাগ দুঃস্থ ও প্রতিবন্ধী নারীকে অন্তর্ভুক্তি নিশ্চিত করা হবে।

৩.২ দারিদ্র্য নিরসন ও নারী উন্নয়ন সম্পর্কিত বরাদ্দ

(হাজার টাকায়)

বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	প্রক্ষেপণ	
		২০১৭-১৮	২০১৮-১৯
দারিদ্র্য নিরসন	২০৬৬,০৬,৭২	২১৮৮,৯৪,৮৮	২৩৫৬,৫৮,৩৫
নারী উন্নয়ন	১৭১৪,৪৫,২৫	১৮০৫,১৯,২৬	১৮৮৫,৭৪,১৩

৪.১ অগ্রাধিকার ব্যয় খাত/কর্মসূচিসমূহ (Priority Spending Areas/Programmes)

অগ্রাধিকার ব্যয় খাত/কর্মসূচিসমূহ	সংশ্লিষ্ট মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য
<p>১. সামাজিক সুরক্ষা</p> <p>সমাজের অনগ্রসর ও বিপন্ন জনগোষ্ঠী, প্রবীণ, বিধবা, স্বামী নিগৃহীতা দুঃস্থ নারী, প্রতিবন্ধী ব্যক্তি ও প্রান্তিক জনগোষ্ঠীর সামাজিক সুরক্ষা ও নিরাপত্তা প্রদানের লক্ষ্যে বয়স্ক ভাতা, বিধবা ও স্বামী নিগৃহীতা মহিলা ভাতা, অসচ্ছল প্রতিবন্ধী ভাতা, প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থীদের শিক্ষা উপবৃত্তি এবং হিজড়া, বেদে ও অনগ্রসর জনগোষ্ঠীর জীবনমান উন্নয়ন কর্মসূচি হিসেবে নগদ অর্থ প্রদান কার্যক্রম সামগ্রিকভাবে দেশের সামাজিক সুরক্ষায় বিশেষ অবদান রাখবে এ বিবেচনায় সামাজিক সুরক্ষাকে সর্বোচ্চ অগ্রাধিকার দেয়া হয়েছে।</p>	<p>● সমস্যাগ্রস্ত জনগোষ্ঠীর জন্য সামাজিক সুরক্ষা</p>
<p>২. সেবামূলক সুদক্ষ ক্ষুদ্রঋণ কার্যক্রম</p> <p>দেশব্যাপী গ্রাম ও শহর এলাকার দরিদ্র কর্মক্ষম ও প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের সংগঠিত করে তাদের</p>	<p>● আর্থ-সামাজিক অবস্থার উন্নয়নের লক্ষ্যে সামাজিক বিধান</p>

অগ্রাধিকার ব্যয় খাত/কর্মসূচিসমূহ	সংশ্লিষ্ট মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য
উপযুক্ত প্রশিক্ষণ ও স্বাণ প্রদানপূর্বক দক্ষ জনশক্তি হিসেবে সমাজের মূল স্রোতধারায় সম্পৃক্তকরণ ও দারিদ্র্য হ্রাসে এ কার্যক্রম বিশেষ অবদান রাখবে বিবেচনায় এটিকে দ্বিতীয় সর্বোচ্চ অগ্রাধিকার দেয়া হয়েছে।	
৩. সরকারি ব্যবস্থাপনায় সুবিধাবঞ্চিত শিশু সুরক্ষা সুবিধাবঞ্চিত শিশুদের সুরক্ষা ও অধিকার নিশ্চিত করার লক্ষ্যে তাদের আবাসন, খাদ্য, পরিধেয়, শিক্ষা, চিকিৎসা ব্যবস্থা নিশ্চিত করার মাধ্যমে সমাজের এ বিপন্নতম অংশের অধিকার সুরক্ষিত হবে বিবেচনায় কার্যক্রমটিকে তৃতীয় সর্বোচ্চ গুরুত্ব দেয়া হয়েছে।	<ul style="list-style-type: none"> সমস্যাগ্রস্ত জনগোষ্ঠীর জন্য সামাজিক সুরক্ষা
৪. প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের অধিকার সংরক্ষণ, উন্নয়ন ও সেবা প্রদান প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের বিশেষ চাহিদার প্রতি লক্ষ্য রেখে আবাসন সুবিধা প্রদান, বিশেষ ব্যবস্থাপনায় শিক্ষা ও প্রশিক্ষণ প্রদান এবং সহায়ক উপকরণ সরবরাহের মাধ্যমে তাদের দক্ষ জনশক্তি হিসেবে সমাজের মূল স্রোতধারায় সম্পৃক্তকরণ, প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের অধিকার সুরক্ষা ও দেশের উন্নয়নের ক্ষেত্রে গুরুত্বপূর্ণ অবদান রাখবে বিবেচনায় কার্যক্রমটিকে চতুর্থ সর্বোচ্চ গুরুত্ব প্রদান করা হয়েছে।	<ul style="list-style-type: none"> আর্থ-সামাজিক অবস্থার উন্নয়নের লক্ষ্যে সাম্যতার বিধান সমস্যাগ্রস্ত জনগোষ্ঠীর জন্য সামাজিক সুরক্ষা

৪.২ মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন ও প্রক্ষেপণ (২০১৬-১৭ হতে ২০১৮-১৯)

৪.২.১ দপ্তর/সংস্থা/অপারেশন ইউনিটওয়ারী ব্যয়

(হাজার টাকায়)

বিবরণ	বাজেট	সংশোধিত বাজেট	বাজেট ২০১৬-১৭	প্রক্ষেপণ	
	২০১৫-১৬	২০১৬-১৬		২০১৭-১৮	২০১৮-১৯
সচিবালয়	১০৫,০০,৬২	৯৫,৭৬,৮৩	১৩৭,১৬,২১	১৯৫,০৫,৭৪	২৯১,০৫,১১
সমাজ সেবা অধিদপ্তর	১৭৩,৮৩,৯৫	১৩৬,৭২,০৮	১৫৬,৭৩,০০	১২২,৫০,০০	৯৪,৭০,০০
জেলা কার্যালয়সমূহ	১৪০,০৪,০০	১৭৪,৫০,২৬	১৯০,৮০,০০	১৯৬,৬৫,০০	২০৩,১২,০০
উপজেলা কার্যালয়সমূহ	১৪৩,৩২,০০	১৮২,৭৮,২৩	২০৮,৩২,০০	২১৯,২০,০০	২২৯,৬৮,০০
জাতীয় সমাজ কল্যাণ পরিষদ	৩৫,০০,০০	৩৫,১৯,৮৮	৩৯,৯১,০০	৪৭,০০,০০	৫০,০০,০০
জাতীয় প্রতিবন্ধী উন্নয়ন ফাউন্ডেশন	৬৪,৮৮,৫০	৯৯,৪৩,৫০	৫৮,১৬,৭৯	৬২,৭৭,২৬	২৫,৩৬,৮৯
সুদক্ষ ক্ষুদ্রঋণ কার্যক্রম	৫০,০০,০০	৪৯,৬০,০০	৫০,০০,০০	৫০,০০,০০	৫০,০০,০০
হিজড়া জনগোষ্ঠীর জীবনমান উন্নয়ন কার্যক্রম	৮,০০,০০	৮,০০,০০	৯,০০,০০	৮,০০,০০	৮,৮০,০০
বেদে ও অনগ্রসর জনগোষ্ঠীর জীবনমান উন্নয়ন কার্যক্রম	১৮,০০,০০	১৮,০০,০০	২০,৩০,০০	৩৫,০০,০০	৩৮,৫০,০০
চা শ্রমিকদের জীবনমান উন্নয়ন	১০,০০,০০	১০,২২,৮০	১৫,০০,০০	২০,২০,০০	২২,২০,০০
ক্যান্সার, কিডনী, লিভার সিরোসিস, স্ট্রোক প্যারালাইজড ও জনগত রুদরোগীদের আর্থিক সহায়তা	২০,০০,০০	২০,০০,০০	৩০,০০,০০	৩৫,১০,০০	৪০,১০,০০
নিউরো-ডেভেলপমেন্টাল প্রতিবন্ধী সুরক্ষা ট্রাস্ট	১০,০০,০০	১০,০০,০০	১০,৫০,০০	১১,৫০,০০	১২,৫০,০০
শারীরিক প্রতিবন্ধী কল্যাণ ট্রাস্ট	০	০	৫,০০,০০	৫,০০,০০	৫,০০,০০
বেসরকারী এতিমখানা	৭৯,২০,০০	৮০,৪৮,৭৬	৮৬,৪০,০০	৯১,২০,০০	৯৮,৪০,০০
কক্সিয়ার ইমপ্লান্ট কার্যক্রম-বি.এস.এম.এম.ইউ	০	০	৭,০০,০০	৭,০০,০০	৭,০০,০০
প্রতিবন্ধী সেবা ও সাহায্য কেন্দ্র	১৮,০০,০০	১৮,০০,০০	৫৩,০৮,০০	৬৪,৫০,০০	৭৪,৫০,০০
ভিক্ষাবৃত্তিতে নিয়োজিত জনগোষ্ঠীর পুনর্বাসন ও বিকল্প কর্মসংস্থান	৫০,০০	৫০,০০	৫০,০০	৫০,০০	৫০,০০
প্রতিবন্ধীতা সনাক্তকরণ জরিপ	২,৫০,০০	৩,০০,০০	৪,০০,০০	২,৫০,০০	২,৫০,০০
বয়স্ক ভাতা প্রদান কার্যক্রম	১৪৪০,০০,০০	১৪৪০,০০,০০	১৮৯০,০০,০০	১৮৪০,০০,০০	১৮৪০,০০,০০
বিধবা ও স্বামী নিগৃহীতা মহিলাদের জন্য ভাতা	৫৩৪,৩৪,০০	৫৩৪,৩৪,০০	৬৯০,০০,০০	৮৩৪,৩৪,০০	৮৩৪,৩৪,০০
দণ্ড ও প্রতিবন্ধীদের পুনর্বাসন তহবিল	৩,০০,০০	৩,০০,০০	৩,০০,০০	৩,০০,০০	৩,০০,০০

বিবরণ	বাজেট	সংশোধিত বাজেট	বাজেট ২০১৬-১৭	প্রক্ষেপণ	
				২০১৭-১৮	২০১৮-১৯
অসম্ভুল প্রতিবন্ধীদের জন্য ভাতা	৩৬০,০০,০০	৩৬০,০০,০০	৩৪০,০০,০০	৩৭৮,৪১,০০	৭৬০,০৮,০০
প্রতিবন্ধীদের জন্য শিক্ষা উপবৃত্তি	৪১,৮৮,০০	৪১,৮৮,০০	৪১,৮৮,০০	৪১,৮৮,০০	১০৫,০০,০০
শেখ রাসেল শিশু প্রশিক্ষণ ও পুনর্বাসন কেন্দ্র	০	০	২৫,৩০,০০	২২,০০,০০	২২,০০,০০
সর্বমোট	৩২৫৭,৫১,০৭	৩৩১৫,৪৪,০৪	৪২৭৩,২৫,০০	৪৫৩৯,৪৩,০০	৪৮১৬,৩৪,০০

৪.২.২ অর্থনৈতিক গুণ কোড অনুযায়ী ব্যয়

(হাজার টাকায়)

অর্থনৈতিক গুণ কোড	বিবরণ	বাজেট	সংশোধিত বাজেট	বাজেট ২০১৬-১৭	প্রক্ষেপণ	
					২০১৭-১৮	২০১৮-১৯
	রাজস্ব ব্যয়					
৪৫০০	অফিসারদের বেতন	২৫,৯৭,৬৭	২৮,৭৫,৩০	২৯,৫৩,০০	৪০,৫৩,১৩	৪২,৮৫,১৬
৪৬০০	প্রতিষ্ঠান কর্মচারীদের বেতন	৮৯,৪৯,৬৮	১৫১,৫০,৫৮	১৫৯,২৫,১৯	১৬৪,৪৯,০০	১৭১,৬১,৬৫
৪৭০০	ভাতা	১০৭,৮৫,১৩	১০৭,২২,৪০	১০৬,৫২,৫০	১০৭,৯৭,২৩	১০৮,৮৯,০৪
৪৮০০	সরবরাহ ও সেবা	১৪৬,০১,৮৪	১৩৭,৬১,০২	১১৫,৪১,৮৫	১১৮,৫৬,৭১	১২৮,৪০,১৮
৪৯০০	মেরামত ও সংরক্ষণ	১০,০৮,২৫	১০,০৮,১০	১০,৬২,৩৫	১০,৮০,৭৫	১১,০৬,২০
৫৯০০	সাহায্য মঞ্জুরী	২৬৪৪,৩০,৫০	২৬৭৭,৯৪,৯৪	৩৫৩৮,৫২,৭৯	৩৭৬২,৪০,২২	৩৯৯৭,৭৮,৮৯
৬৩০০	অবসর ভাতা ও আনুজ্ঞেয়িক	৭২,০৫,০০	৭২,৪৫,০০	৯৯,৭২,৪১	১১৯,৮৫,০০	১৩২,৮৯,০৮
৬৬০০	থোক বরাদ্দ	৬,০৮,০০	৫,৭৪,০০	৪,০০,০০	০	০
	মোট : - রাজস্ব ব্যয়	৩১০২,১৬,০৭	৩১৬৯,৩৮,৯৪	৪১০৩,৭৩,১৫	৪৩৫৪,৬২,০৪	৪৬২৭,৫১,২০
	মূলধন ব্যয়					
৬৮০০	সম্পদ সংগ্রহ/ক্রয়	৪৮,২৪,১০	৬৮,৭৭,০০	৪৪,২৩,০৫	২৭,৬৮,৫৬	২৯,৮৩,০০
৬৯০০	ভূমি ও অন্যান্য সম্পত্তি সংগ্রহ	৫,৮৬,০০	৪,৪১,০০	২৯,২২,০০	১৭,৫০,০০	১৩,৫০,০০
৭০০০	নির্মাণ ও পুর্ন	৯৯,৮০,০০	৭১,৪২,৬০	১০৪,৬২,০০	১৩৮,১৭,৬০	১৫৪,০৫,০০
৭৪০০	সরকারি কর্মচারীদের জন্য ঋণ ও অগ্রিম	১,৪৪,৮০	১,৪৪,৮০	১,৪৪,৮০	১,৪৪,৮০	১,৪৪,৮০
	মোট : - মূলধন ব্যয়	১৫৫,৩৫,০০	১৪৬,০৫,৪০	১৬৯,৫১,৮৫	১৮৪,৮০,৯৬	১৮৮,৮২,৮০
	সর্বমোট :	৩২৫৭,৫১,০৭	৩৩১৫,৪৪,৩৪	৪২৭৩,২৫,০০	৪৫৩৯,৪৩,০০	৪৮১৬,৩৪,০০

৫.০ মন্ত্রণালয়/বিভাগের প্রধান কর্মকর্তা নির্দেশকসমূহ (Key Performance Indicators)

নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য	পরিমাপের একক	সংশোধিত	প্রকৃত	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত	মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
			লক্ষ্যমাত্রা	অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮	২০১৮-১৯	
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
১. সামাজিক নিরাপত্তার আওতাভুক্ত সুবিধাভোগীর হার-সংখ্যা									
ক. বয়স্কভাতা	২	%	৯৬.০০	৮৬.১৬	৯৭.০০	৯৪.৯৪	৯৬.৫০	৯৮.০০	৯৯.০০
খ. বিধবা ভাতা			৯৬.০০	৩৮.৭০	৯৭.০০	৪২.৫৭	৬৫.০১	৬৮.৮৩	৭০.০০
গ. প্রতিবন্ধী সহায়তা	১,২	লক্ষ জন	৭.৫৭	৭.২০	৯.৫০	৯.৫৫	১১.২১	১৩.৩৬	১৫.২৫
২. সেবামূলক সুবিস্তৃত ক্ষুদ্র ঋণ আদায়ের হার	১	%	৯০.০০	৯১.৫	৯২.০০	৯২.০০	৯৩.০০	৯৪.০০	৯৪.৫০
৩. সামাজিক ন্যায় বিচারের মাধ্যমে পুনর্বাসিত ব্যক্তির সংখ্যা	৩	হাজার জন	৪০.০০	২৬.৫৫	৪২.০০	২৯.০৫	৩১.৭৭	৩৫.২৪	৩৮.১৭

৬.০ অধিদপ্তর/সংস্থার সাম্প্রতিক অর্জন, কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক ও লক্ষ্যমাত্রা এবং ব্যয় প্রাক্কলন

৬.১ সচিবালয়

৬.১.১ সাম্প্রতিক অর্জনঃ প্রতিবন্ধী ব্যক্তির অধিকার ও সুরক্ষা আইন, ২০১৩, 'পিতা-মাতার ভরণ-পোষণ আইন, ২০১৩', 'নিউরো-ডেভেলপমেন্টাল প্রতিবন্ধী সুরক্ষা ট্রাস্ট আইন, ২০১৩' এবং 'জাতীয় প্রবীণ নীতিমালা ২০১৩' প্রণয়ন করা হয়েছে। ভবঘুরে ও নিরাশ্রয় ব্যক্তি (পুনর্বাসন) বিধিমালা ২০১৫, নিউরো-ডেভেলপমেন্টাল প্রতিবন্ধী সুরক্ষা ট্রাস্ট বিধিমালা, ২০১৫, প্রতিবন্ধী ব্যক্তির অধিকার ও সুরক্ষা বিধিমালা, ২০১৫ এবং 'সমাজসেবা অধিদপ্তর (গেজেটেড কর্মকর্তা এবং ননগেজেটেড কর্মচারি) নিয়োগ বিধিমালা, ২০১৩' প্রণয়ন করা হয়েছে। হিজড়া জনগোষ্ঠীকে 'হিজড়ালিঙ্গ' হিসেবে স্বীকৃতি প্রদান করা হয়েছে। ৩০.০০ লক্ষ বয়স্ক ভাতা ভোগী, ১১.১৩ লক্ষ বিধবা, স্বামী নিগৃহীতা ও দুঃস্থ মহিলা ভাতাভোগী এবং ৬.০০ লক্ষ অসম্মল প্রতিবন্ধী ভাতাভোগী, সর্বমোট ৪৭.১৩ লক্ষ ভাতাভোগী'র নামে ব্যাংক হিসাব খোলা হয়েছে। সকল ভাতা ভোগীর ব্যাংক হিসেবে সরাসরি ভাতার অর্থ পরিশোধ করা হচ্ছে পোস্টাল ক্যাশ কার্ডের মাধ্যমে ভাতা গ্রহীতার নিকট সরাসরি ভাতার অর্থ পৌঁছে দেয়ার উদ্যোগ গ্রহণ করা হয়েছে।

৬.১.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রাঃ প্রযোজ্য নয়।

৬.১.৩ অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পভিত্তিক মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

(হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১৪-১৫	বাজেট	সংশোধিত বাজেট	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন		
					২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
পরিচালন ইউনিটসমূহ							
২৯০১-০০০১ - সচিবালয়	১১১	৫৬,৬৯,০৯	৯০,২৭,০০	০৯,৮৯,২১	১১,১৬,২১	১৪৪,০৪,৭৮	১৫৭,৫৮,১১
২৯০৫-০০১৫ - দুঃস্থের ক্ষেত্র কার্যক্রম		৫০,০০,০০	৫০,০০,০০	৫১,৬০,০০	৫০,০০,০০	৫০,০০,০০	৫০,০০,০০
২৯০৫-০০২৫ - হিজড়া জনগোষ্ঠীর জীবনমান উন্নয়ন কার্যক্রম		৪,৫৮,৭২	৮,০০,০০	৮,০০,০০	২,০০,০০	৮,০০,০০	৮,০০,০০
২৯০৫-০০২৫ - বেঙ্গল ও অনগ্রসর জনগোষ্ঠীর জীবনমান উন্নয়ন কার্যক্রম		৯,২২,৯৪	১৫,০০,০০	১৫,০০,০০	২০,০০,০০	১৫,০০,০০	১৫,০০,০০
২৯০৫-০০২৬ - '১' কর্মকর্তার জীবনমান উন্নয়ন		৪,৯৬,৬৭	২০,০০,০০	১০,২২,৮০	১৫,০০,০০	২০,২০,০০	২২,২০,০০
২৯০৫-০০২৭ - কাংসার, কিডনী, লিভার সিরোসিস প্রভৃতি পাণ্ডালীজ্ঞত ও গুরুত্বপূর্ণ রোগীদের মন্থিক সহায়তা		১,৯৯,৯৯	২০,০০,০০	২০,০০,০০	৩০,০০,০০	৩৫,১০,০০	৪০,১০,০০
২৯০৫-০০২৮ - নিউরো-ডেভেলপমেন্টাল প্রতিবন্ধী সুরক্ষা ট্রাস্ট		১০,০০,০০	১০,০০,০০	১০,০০,০০	১০,৫০,০০	১১,৫০,০০	১২,৫০,০০
২৯০৫-০০২৯ - শারীরিক প্রতিবন্ধী কল্যাণ ট্রাস্ট		৫,৮৭,৩৬	০	০	৫,০০,০০	৫,০০,০০	৫,০০,০০
২৯০৫-০৪৫১ - বেসরকারী প্রতিমহালা		৭৪,৮৭,৯৮	৭৯,২০,০০	৮০,৪০,৭৬	৮৬,৪০,০০	৯১,২০,০০	৯৮,৪০,০০
২৯০৫-০৪৮৭ - প্রতিবন্ধী ইমপ্ল্যান্ট কার্যক্রম (বি.এস.এম.এম.ইউ)		০	০	০	৭,০০,০০	৭,০০,০০	৭,০০,০০
২৯০৫-০৪৯০ - প্রতিবন্ধী সেবা ও সাহায্য কেন্দ্র		১১,০০,০০	১৮,০০,০০	১৮,০০,০০	৫,০০,০০	৬৪,৫০,০০	৭৪,৫০,০০
২৯০৫-০৪৯৫ - শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানে নিয়োজিত জনগোষ্ঠীর পুনর্বাসন ও বিকল্প কর্মসংস্থান		৬,৬৫	৫০,০০	৫০,০০	৫০,০০	৫০,০০	৫০,০০
২৯০৫-০৪৯৬ - প্রতিবন্ধী ও সনাক্তকরণ জরিপ		২,৪৮,৪৬	২,৫০,০০	১,০০,০০	৪,০০,০০	২,৫০,০০	২,৫০,০০
২৯০৫-০৪৯৭ - বয়স্ক ভাতা প্রদান কার্যক্রম		১৩০৬,৮০,০০	১৪৪০,০০,০০	১৪৪০,০০,০০	১৮২০,০০,০০	১৮৪০,০০,০০	১৮৪০,০০,০০
২৯০৫-০৪৯৮ - বিধবা ও স্বামী নিগৃহীতা মহিলাদের জন্য ভাতা		৪৮৫,৭৬,০০	৫৩৪,৩৪,০০	৫৩৪,৩৪,০০	৬৯০,০০,০০	৮৩৪,৩৪,০০	৮৩৪,৩৪,০০
২৯০৫-০৪৯৯ - দক্ষ ও প্রতিবন্ধীদের পুনর্বাসন ওহরিল		১,০০,০০	৩,০০,০০	১,০০,০০	১,০০,০০	১,০০,০০	১,০০,০০
২৯০৫-০৯৭০ - অসম্মল প্রতিবন্ধীদের জন্য ভাতা		২৪০,০০,০০	৩৬০,০০,০০	১৬০,০০,০০	৫৪০,০০,০০	৫৭০,৪০,০০	৭৬০,৫৮,০০
২৯০৫-৪৭১১ - প্রতিবন্ধীদের জন্য শিক্ষা উপকৃতি		২৭,৫৬,০০	৪১,৮১,০০	৪১,৮১,০০	৪৭,৮১,০০	৫১,৮১,০০	১০১,৫০,০০
২৯০৫-৪৭১২ - শেখ হাসিনা শিশু প্রশিক্ষণ ও পুনর্বাসন কেন্দ্র		০	০	০	২০,৫০,০০	২১,০০,০০	২১,০০,০০
মোট - পরিচালন ইউনিটসমূহ		২৩১০,৮৯,৫৩	২৬৮৫,৬২,০০	২৬৮৬,৯২,৭৭	৩৬১৪,৩২,২১	৩৮৪০,২৯,৭৮	৪০৫০,০০,১১
অনুমোদিত কর্মসূচিসমূহ							
২৯৯৬-৪৩১২ - ডেভেলপমেন্ট অব কমিউনিটি ইমপ্ল্যান্ট প্রোগ্রাম ইন বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় (৩য় পর্যায়)		১,৯১,১৭	৪,৭৭,৬২	৪,৭৭,৬২	০	০	০
২৯৯৬-৪৩২০ - ম্যাশনাল হার্ট ফাউন্ডেশন হাসপাতাল, পিটনি এর যন্ত্রপাতি/আসবাবপত্র ক্রয় (২০১৫-১৬ অর্থ বছর)		০	৮,৫৪,৯৫	৮,৫৪,৯৫	০	০	০
মোট - অনুমোদিত কর্মসূচিসমূহ		১,৯১,১৭	১৩,৩২,৫৭	১৩,৩২,৫৭	০	০	০
মোট - অনুরোধ		২৩১২,৮০,৭০	২৬৯৯,০০,৫৭	২৭০০,২৫,৩৪	৩৬১৪,৩২,২১	৩৮৪০,২৯,৭৮	৪০৫০,০০,১১

অনুশোধিত ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১৪-১৫	বাজেট	সংশোধিত বাজেট	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন			
					২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮	২০১৮-১৯
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	
অনুশোধিত প্রকল্পসমূহ								
২২০১-৫০১০	অনুশোধিত নতুন প্রকল্পের জন্য খোক বরাদ্দ **	০	২,৬৫,০০	০	৫,০০,০০	৫,০০,০০	১১,০০,০০	১১,০০,০০
২২০১-৫০৫০	এস্টাবলিশমেন্ট অব সোনাইমুড়ি অফ কল্যাণ সমিতি হাট হসপিটাল (০১/০৭/১১ - ০৭/০৬/১৬) অনুশোধিত	৫,৫১,৯৫	৩৩,০০	১,১০,০০	০	০	০	০
	মোট অনুশোধিত প্রকল্পসমূহ	৫,৫১,৯৫	২,৯৮,০০	১,১০,০০	৫,০০,০০	৫,০০,০০	১১,০০,০০	১১,০০,০০
	মোট উন্নয়ন	৫,৫১,৯৫	২,৯৮,০০	১,১০,০০	৫,০০,০০	৫,০০,০০	১১,০০,০০	১১,০০,০০
	মোট	২৩২০১১,৬৫	২৭০৮,৯৭,৫৭	২৭০১,৩৫,৩৪	৩৬১২,৩২,২১	৩৬১২,৩২,২১	৩৬১২,৩২,২১	৩৬১২,৩২,২১

৬.২ সমাজসেবা অধিদপ্তর

৬.২.১ সাম্প্রতিক অর্জনঃ বিগত তিন বছরে ক্ষুদ্র ঋণ প্রদান ও বৃত্তিমূলক প্রশিক্ষণের মাধ্যমে ৬.৫২ লক্ষ দরিদ্র ও বিপন্ন ব্যক্তির আয়কর্মসংস্থান, ৭৮.৮৫ হাজার জন শিশুকে প্রতিপালন করে তাদের অধিকার সুনিশ্চিতকরণ এবং আইনের সংস্পর্শে আসা ২ হাজার ৫০০ জন শিশু ও ৪ হাজার ৪৯৫ জন ব্যক্তিকে বিভিন্ন উন্নয়ন কেন্দ্র, সেফ হোম, আশ্রয় কেন্দ্র এবং প্রবেশন ও আফটার কেয়ার সার্ভিসের মাধ্যমে সমাজে পুনঃএকত্রিত করা হয়েছে। ৩০.০০ লক্ষ প্রবীণ, ১১.১৩ লক্ষ বিধবা, স্বামী নিগৃহীতা দুঃস্থ নারী, ৬ লক্ষ প্রতিবন্ধী ব্যক্তি ও ৫০ হাজার প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থীকে নগদ অর্থ প্রদান করা হয়েছে। সরকারি ৬৪টি দৃষ্টি প্রতিবন্ধী বিদ্যালয়, ৭টি প্রতিবন্ধী শিশুর বিশেষ শিক্ষা কেন্দ্র, ৯টি প্রশিক্ষণ কেন্দ্রের মাধ্যমে ১,৬৩০ জন প্রতিবন্ধী ব্যক্তির প্রশিক্ষণ, খাদ্য, বাসস্থান, চিকিৎসা ও নিরাপত্তা প্রদান করা হয়েছে। ৮,০৯৭টি বেসরকারি স্বৈচ্ছাসেবী সমাজকল্যাণ সংস্থা নিবন্ধন প্রদানের মাধ্যমে বেসরকারি পর্যায়ে সমাজকর্মের আওতা সম্প্রসারিত হয়েছে।

৬.২.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কোশলগত উদ্দেশ্য এবং ক্রমিক	নির্দেশকের একক	প্রকৃত		লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
				২০১৪-১৫	২০১৫-১৬			২০১৬-১৭	২০১৭-১৮	২০১৮-১৯
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
১. সমন্বিত ক্ষুদ্রঋণ বিতরণ	আয় কর্মসংস্থান	১	লক্ষ জন	১,১০	২,০১	২,৩৫	১,৪৫	১,৫০	২,৭০	২,৮০
২. বৃত্তিমূলক ও দক্ষতা উন্নয়ন প্রশিক্ষণ	বৃত্তিমূলক প্রশিক্ষণ	১	লক্ষ জন	১,১৫	১,৫০	১,৯৮	১,৭০	১,৭৫	১,৯০	২,০০
৩. সাক্ষরতা, পরিবার পরিকল্পনা ইত্যাদি কার্যক্রমের মাধ্যমে সামাজিক উদ্ভব রোধ	সাক্ষরতায়	১	লক্ষ জন	১,২০	১,২৫	১,৩৮	১,০০	১,২৫	১,৫০	১,৬০
	পরিবার পরিকল্পনা			২,২৫	১,২৮	২,৮৪	২,১০	২,২৫	২,৫০	২,৭৫
৪. সুবিধাবঞ্চিত শিশুদের প্রতিপালন, শিক্ষা এবং প্রশিক্ষণ প্রদান	শিক্ষা ও প্রতিপালন	১	হাজার জন	১,২০	১,৬,৩৫	১,৭,২০	১,৬,৫০	১,৬,৭০	১,৭,০০	১,৭,২০
	প্রশিক্ষণ			১,৭৫	১,৬০	১,২৮	১,০০	১,২০	১,৩০	১,৫০
	পুনঃএকত্রিকরণ			১,৫০	১,৪০	১,৫১	১,৬০	১,৭৫	১,৮০	১,৮৫
৫. বেসরকারি প্রতিস্থানায় ওয়াশিংটন প্রকল্প প্রদান	প্রতিস্থানায় সংখ্যা	১	সংখ্যা	১,৫০	১,৭৫	১,৮০	১,৫০	১,৬০	১,৬৫	১,৭৫
	কিশোর সংখ্যা		হাজার জন	৬,৩,০০	৬,২,৫০	৬,৫,০০	৬,৬,০০	৬,২,০০	৬,৬,০০	৬,২,০০
৬. প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের বিশেষ শিক্ষা এবং প্রশিক্ষণ প্রদান	বিশেষ শিক্ষা	১	হাজার জন	১,১৫	১,১৫	১,১৫	১,১৫	১,১৫	১,১৫	১,১৫
	বৃত্তিমূলক প্রশিক্ষণ		হাজার জন	১,৬০	১,৬০	১,৬০	১,৬০	১,৬০	১,৬০	
	পুনঃএকত্রিকরণ		হাজার জন	১,৪২	১,৪৫	১,৪৫	১,৫০	১,৫৫	১,৬০	
৭. বয়স্ক ভাতা প্রদান	বয়স্ক ভাতা উপকারভোগী	২	লক্ষ জন	২,৭,২৩	২,৭,২২	৩০,০০	৩০,০০	৩১,৫০	৩১,৫০	৩১,৫০
৮. বিধবা, স্বামী নিগৃহীতা ও দুঃস্থ মহিলা ভাতা প্রদান	বিধবা ভাতা উপকারভোগী	২	লক্ষ জন	১০,১২	১০,১২	১১,১৩	১১,১৩	১১,৫০	১১,৫০	১১,৫০

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত	প্রকৃত	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত	মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
				লক্ষ্যমাত্রা	অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	লক্ষ্যমাত্রা	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
৯. অসচ্ছল প্রতিবন্ধী ভাতাপ্রদান	অসচ্ছল প্রতিবন্ধী ভাতা উপকারভোগী	২	লক্ষ জন	৪.০০	৪.০০	৬.০০	৬.০০	৭.৫০	৮.৭৫	১০.০০
১০. প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থীদের শিক্ষা উপবৃত্তি	প্রতিবন্ধী শিক্ষা উপবৃত্তি উপকারভোগী	২	হাজার জন	৫০.০০	৫০.০০	৬০.০০	৬০.০০	৭০.০০	৭০.০০	৭৫.০০
১১. হিজড়া, বেদে ও অনগ্রসর জনগোষ্ঠীর জীবনমান উন্নয়ন	ভাতাভোগীর সংখ্যা	২	হাজার জন	১৯.২৮	১১.৫৫	২৫.০০	২২.১০	২২.১০	২২.১০	২২.১০
	উপবৃত্তি প্রাপ্ত ছাত্র সংখ্যা			৬.৪০	৩.৬৫	১০.০০	৭.০০	৭.৪০	৭.৮০	৮.০০
	প্রশিক্ষণ প্রাপ্ত ব্যক্তির সংখ্যা	২	হাজার জন	২.১০	৩.৯০	২.৫০	৪.২০	৫.৪০	৬.৮০	৭.০০
১২. ক্যাম্প, কিডনী, লিডার সিবোসিস, স্ট্রোক প্যারালিসিস ও জন্মগত রুমরোগীদের আর্থিক সহায়তা	অর্থ সহায়তা সুবিধাভোগী	২	জন	২,০০০	১,৯৯৫	৪,০০০	৩,৯৯০	৬,৫০০	৮,০০০	১০,০০০
১৩. হাসপাতালে অবস্থানরত দুস্থ রোগীদের সহায়তা	দুস্থ রোগী সহায়তা	২	লক্ষ জন	৮.৫০	৮.৫০	৯.২৫	৮.৯০	৯.৫০	৯.৭৫	১০.০০
১৪. দুস্থ, প্রতিবন্ধী ব্যক্তি ও অটিক শিশুদের জন্য বিশেষায়িত হাসপাতাল নির্মাণ	হাসপাতাল নির্মাণের সংখ্যা	২	সংখ্যা	৯.৫০	৫.০০	১০.০০	৬.০০	৭.০০	৮.০০	৯.০০
	বিনামূল্যে চিকিৎসা প্রাপ্ত ব্যক্তির সংখ্যা		লক্ষ জন	৩৩.০০	৩৪.৫০	৩৫.০০	৩৬.০০	৩৭.০০	৩৮.০০	৪০.০০
১৫. ব্রেইল প্রেসের মাধ্যমে পাঠ্যবই ছাপানো ও বিনামূল্যে বিতরণ	বিনামূল্যে ব্রেইল পুস্তক বিতরণ	২	শত জন	৬.৪০	৫.৭৫	৬.৪০	৬.৫০	৭.০০	৮.০০	৯.০০
১৬. স্বাস্থ্যসেবী সমাজকল্যাণ প্রতিষ্ঠানসমূহ নিবন্ধন, তত্ত্বাবধান ও সহায়তা	সংগ্রহ নিবন্ধন সংখ্যা	২	হাজারটি	৫.০০	০.৪৭	৬.০০	০.৫৫	০.৫৮	০.৬০	০.৬২
	তত্ত্বাবধান		হাজারটি	৭৩.১৫	৬৩.২৩	৭৮.১৫	৬৩.২৫	৬৩.৫০	৬৪.০০	৬৪.৫০
১৭. প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের সহায়ক উপকরণ সরবরাহ	বহু মূল্যে কৃত্রিম অঙ্গ প্রদান	২	শত জন	৬.০০	৪.২৫	৭.০০	৪.৫০	৪.৭৫	৫.০০	৫.২৫
১৮. আইনের সংস্পর্শে আসা শিশু বা আইনের সহিত সংঘাত জড়িত শিশুদের প্রশিক্ষণ ও পুনঃএকত্রীকরণ	সহায়তা প্রাপ্ত শিশুর সংখ্যা	৩	শত জন	১০.০০	৪.৯৫	১০.০০	৫.০০	৬.০০	৬.৫০	৭.০০
	পুনঃএকত্রীকরণ			১.৮০	১.৪৫	২.০০	১.৯০	২.০০	২.২৫	২.৫০
১৯. প্রবেশন ও আফটার কেয়ার সার্ভিস প্রদান	প্রবেশন সহায়তা	৩	শত জন	৫.৫০	৪.০০	৬.০০	৪.৫০	৫.০০	৬.০০	৬.৫০
	জেলমুক্ত কয়েদী পুনর্বাসন		হাজার জন	৫.০০	৪.৪০	৫.১০	৫.০০	৫.০০	৬.০০	৬.৫০
২০. ভবঘুরে প্রশিক্ষণ ও পুনর্বাসন	প্রশিক্ষণ	৩	হাজার জন	১.৯০	১.৩৫	১.৯০	১.৪০	১.৪৫	১.৫০	১.৫৫
	পুনর্বাসন			১.৪০	০.২৫	১.৫০	০.৩০	০.৩২	০.৩৩	০.৩৫
২১. সামাজিক-প্রতিবন্ধী মেয়েদের প্রশিক্ষণ ও পুনর্বাসন	প্রশিক্ষণ	৩	শত জন	৬.০০	৪.৫০	৬.০০	৫.০০	৫.২০	৫.৫০	৬.০০
	পুনর্বাসন			১.৭৫	১.১৫	২.০০	১.৩০	১.৪০	১.৫০	১.৬০

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত		লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
				লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন		লক্ষ্যমাত্রা	লক্ষ্যমাত্রা	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮	২০১৮-১৯
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	
২২. মহিলা ও শিশু-কিশোরী হেফাজতীদের নিরাপদ আবাসন (সেক হোম)	সহায়তা প্রাপ্ত হেফাজতী সংখ্যা	৩	শত জন	৩.০০	৪.৫০	৩.০০	৫.০০	৫.২৫	৫.৫০	৬.০০	
২৩. ডিঙ্কাবৃত্তিতে নিয়োজিত জনগোষ্ঠীর পুনর্বাসন ও বিকল্প কর্মসংস্থান	জরিপের আওতাভুক্ত ডিঙ্কাক সংখ্যা	৩	হাজার জন								
	পুনর্বাসন ও কর্মসংস্থান			০.১০	০.০০	০.১২	০.১০	০.১৫	০.১৬	০.১৭	

৬.২.৩ অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পভিত্তিক মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

(হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১৪-১৫	বাজেট		মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন		
			২০১৫-১৬	সংশোধিত বাজেট	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮	২০১৮-১৯
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
পরিচালন ইউনিটসমূহ							
২২৩১-০০০০ - সমাজ সেবা অধিদপ্তর	১-২৩	২৪,১৩,১৭	২,১১,০০	৩১,১৪,১৩	৩৫,৮৬,০০	৩২,৫০,০০	৩২,৭০,০০
২২৩৩-০০০০ - জেলা কার্যালয়সমূহ	১	১২৬,৩৩,৮৮	১৪০,০৪,০০	১৭৪,৫০,০০	১২০,৮০,০০	১২৬,৬৫,০০	২০৩,১২,০০
২২৩৫-০০০০ - উপজেলা কার্যালয়সমূহ	১	১০৪,৪৪,৪১	১৪৩,৩২,০০	১৮১,৭৮,১১	১০,১২,০০	২১২,২০,০০	২২২,৬৮,০০
মোট : পরিচালন ইউনিটসমূহ		২৮৫,৯১,২৬	৩০২,৪৭,০০	৩৮৭,৪২,৬২	৪৫৪,৬৮,০০	৪৫৫,০৫,০০	৪৭২,৫০,০০
মোট : অনুরণন		২৮৫,৯১,২৬	৩০২,৪৭,০০	৩৮৭,৪২,৬২	৪৫৪,৬৮,০০	৪৫৫,০৫,০০	৪৭২,৫০,০০
অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ							
২২৩১-৫০০০ - কুমিল্লা মেমোরিাসে অটোমটিক ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠানের জন্য বিশেষ বিদ্যালয় স্থাপন (০১/০১/২০১৬-৩০/০৬/২০১৮) অনুমোদিত		০	০	০	২,০০,০০	৩,০০,০০	৫,০০,০০
২২৩১-৫০১২ - চাইল্ড সেনসেটিভ সোশ্যাল প্রোটেকশন ইন বাংলাদেশ (সিএসপিবি) (০১/০১/২০১২-৩১/১২/২০১৬) অনুমোদিত	১-২১	১৭,০৭,৮৬	২০,১০,০০	১২,১৩,০০	৭,০৮,০০	০	০
২২৩১-৫০১৭ - এক্সনশন এন্ড ডেভেলপমেন্ট অব শীলকার্মারী ডায়াবেটিক হাসপিটাল (০১/০৭/২০১৩-৩১/১২/২০১৫) অনুমোদিত	১-২১	৬,০০,০০	২,৭৮,০০	৮,০০,০০	৩,৭৮,০০	৪,০০,০০	৫,০০,০০
২২৩১-৫০৩৬ - কনস্ট্রাকশন অব এ স্টোরেড ট্রিবেল ওয়েলফেয়ার এসোসিয়েশন সেন্টার অফিস কাম কমিউনিটি হল এট বালাসপুর, ময়মনসিংহ (০১/০৭/২০১৩-৩০/০৬/২০১৭) অনুমোদিত	১-২১	৮,১০,০০	৩,৬২,০০	৩,০০,০০	৬২,০০	৩,০০,০০	২,০০,০০
২২৩১-৫০৪১ - লক্ষীপুর ডায়াবেটিক হাসপাতাল স্থাপন (০১/০৭/২০১৪-৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত	১৩	০	৭,৫০,০০	৭,৫০,০০	৩২,০০	১১,০০,০০	১০,০০,০০
২২৩১-৫০৪২ - এক্সনশন প্রকল্প মডার্নাইজেশন অব ধর্মরাজিবা বৌদ্ধ মহাবিহার অডিটরিয়াম কমপ্লেক্স ফর দ্যা অরফান এন্ড আচার মিডিলেজড কমিউনিটি মেম্বারস অফ দি সোসাইটি (০১/১১/২০১৪-৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত	১২-১৩	০	১১,৬৩,০০	১,০০,০০	৫,০০,০০	৮,০০,০০	৫,০০,০০
২২৩১-৫০৫১ - এক্টাভলিটিমেট অব মুন্সিগঞ্জ ডায়াবেটিক হাসপাতাল (০১/০১/২০১৫-৩০/০৬/২০১৭) অনুমোদিত	১২-১৩	০	১০,০০,০০	১,০০,০০	১৭,৬৬,০০	১১,০০,০০	১০,০০,০০
২২৩১-৫০৫২ - এক্টাভলিটিমেট অব নেত্রকোনা ডায়াবেটিক হাসপাতাল স্থাপন (০১/০১/২০১৫-৩১/১২/২০১৬) অনুমোদিত		০	০	৫০,০০	৬,৭২,০০	২,০০,০০	০
২২৩১-৫০৫৩ - সেক মাদারহুড একটিভিটিজ ইন ফোর উপজেলাস অব কুমিল্লা ডিস্ট্রিক্ট (জানুয়ারি ২০১৫-ডিসেম্বর ২০১৬) অনুমোদিত		০	০	৩,২২,০০	১,১০,০০	১,০০,০০	০
২২৩১-৭২৭৩ - বুদ্ধিপূর্ণ শিশুদের জন্য সেবা প্রদান কার্যক্রম (০১/০১/২০০২-৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত	২০	১০,২৭,৭৪	২৭,৭০,০০	২২,১০,০০	১৬,৭০,০০	০	০
২২৩১-৭২৮৩ - দুটি প্রতিবন্ধী শিশুদের জন্য হোটেল নির্মাণ (৩৭ ইউনিট) (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত	২০	১১,৫৮,১৬	২০,২৮,০০	১৩,৫৪,০০	৭,১৭,০০	১২,০০,০০	১০,০০,০০
২২৩১-৮০১৫ - কনস্ট্রাকশন অব হোটেল ফর দি সরকারি শিশু পরিবার (৮ ইউনিট) (০১/০১/২০১৪-৩০/০৬/২০১৭) অনুমোদিত	৪	১০,১৬	২৫,০০,০০	২১,৪৭,০০	৫০,০০,০০	২৩,০০,০০	৩,০০,০০

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১৪-১৫	বাজেট	সংশোধিত	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন		
			২০১৫-১৬	বাজেট	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮	২০১৮-১৯
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
২৯৩১-৮০২১ টু এন্টারপ্রাইজ মডার্ন মেডিক্যাল সার্ভিস এন্ড বিয়োগিকেশন ফর ডায়াবেটিক, ডায়াবেটিক রিলেটেড এন্ড নন-ডায়াবেটিক পেসেন্টস এন্ড রাক্তাবাড়া (০২/০৭/২০১৪-৩০/০৬/২০১৭) অনুমোদিত	১২-১৩	০	৫,৫০,০০	৫,৫০,০০	২,৫৮,০০	৮,০০,০০	৫,০০,০০
মেট : অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ		৪৬,৫৪,৯২	১৩২,১৮,০০	৯৭,০৩,০০	১২০,৮৭,০০	৮৩,০০,০০	৫৫,০০,০০
মেট : উন্নয়ন		৪৬,৫৪,৯২	১৩২,১৮,০০	৯৭,০৩,০০	১২০,৮৭,০০	৮৩,০০,০০	৫৫,০০,০০
মেট :		৩৩১,৬৬,০৫	৪৪৮,৬৫,০০	৪৮৪,৪৫,৬২	৫৫৫,৮৫,০০	৫৩৮,৩৫,০০	৫২৭,৫০,০০

৬.৩ বাংলাদেশ জাতীয় সমাজকল্যাণ পরিষদ

৬.৩.১ সাম্প্রতিক অর্জনঃ বিগত তিন বছরে বাংলাদেশ জাতীয় সমাজকল্যাণ পরিষদ হতে ১২ হাজার ৬৭৪টি সমাজকল্যাণমূলক প্রতিষ্ঠানকে ৪০ কোটি ৮১ লক্ষ ১ হাজার টাকা অনুদান প্রদান করা হয়েছে। বিশেষ অনুদান হিসেবে দরিদ্র, অসহায়, প্রতিবন্ধী ব্যক্তি ও গরীব মেধাবী ছাত্র-ছাত্রীসহ মোট ২৪ হাজার ৬৩৩ জনকে ৬ কোটি ৬৯ লক্ষ ৭৭ হাজার টাকা এবং ক্ষুদ্র জাতিসত্তা, নৃ-গোষ্ঠী, সম্প্রদায়, নদী ভাঙ্গনে ভিটা বাড়ী হারানো পরিবার, ক্ষতিগ্রস্ত বস্তিবাসী, চা বাগান শ্রমিকসহ দারিদ্র্য সীমার নীচে বসবাসকারী জনগোষ্ঠীর আর্থ-সামাজিক উন্নয়নে ৩৮ হাজার ব্যক্তিকে ১৯ কোটি টাকা আর্থিক সহায়তা প্রদান করা হয়েছে। এ ছাড়াও ২ হাজার ৩৯৮ জন সমাজকর্মীকে সাংগঠনিক ব্যবস্থাপনা ও দক্ষতা উন্নয়ন প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়েছে।

৬.৩.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এবং ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত	প্রকৃত	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত	মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
				লক্ষ্যমাত্রা	অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	লক্ষ্যমাত্রা	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮	২০১৮-১৯
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
১. স্বেচ্ছাসেবী প্রতিষ্ঠান ও ব্যক্তির সক্ষমতা বৃদ্ধি	অনুদান প্রদান	২	প্রতিষ্ঠানের সংখ্যা (হাজার)	৫.০০	৪.৫০	৬.০০	৫.০০	৫.২৫	৫.৫০	৬.০০
			জন	৯০০	৮৯৫	১০৫০	৯৫০	১০০০	১১০০	১২০০
			সংখ্যা	২	১	৩	২	২	৩	৩
			জন (হাজার)	১৪.০০	১৭.৪০	১৫.০০	১৭.৫০	১৮.০০	১৮.৫০	১৯.০০

৬.৩.৩ অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

(হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১৪-১৫	বাজেট	সংশোধিত	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন		
			২০১৫-১৬	বাজেট	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮	২০১৮-১৯
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
পরিচালন ইউনিটসমূহ							
২৯০৫-৩০৯১ - জাতীয় সমাজ কল্যাণ পরিষদ	১	২৮,৩২.৫০	৩৫,০০,০০	৩৫,১২.৮৮	৩২,৯১.০০	৪৭,০০,০০	৫০,০০,০০
মেট : পরিচালন ইউনিটসমূহ		২৮,৩২.৫০	৩৫,০০,০০	৩৫,১২.৮৮	৩২,৯১.০০	৪৭,০০,০০	৫০,০০,০০
মেট : অনুন্নয়ন		২৮,৩২.৫০	৩৫,০০,০০	৩৫,১২.৮৮	৩২,৯১.০০	৪৭,০০,০০	৫০,০০,০০
মেট :		২৮,৩২.৫০	৩৫,০০,০০	৩৫,১২.৮৮	৩২,৯১.০০	৪৭,০০,০০	৫০,০০,০০

৬.৪ জাতীয় প্রতিবন্ধী উন্নয়ন ফাউন্ডেশন

৬.৪.১ সাম্প্রতিক অর্জনঃ দেশের ৬৪টি জেলায় ১০৩টি প্রতিবন্ধী সেবা ও সাহায্য কেন্দ্রের মাধ্যমে ৫ লক্ষ ৩৮ হাজার জন প্রতিবন্ধী ব্যক্তিকে বিনামূল্যে চিকিৎসা ও থেরাপি সেবা এবং প্রায় ৩২.৪০ হাজার প্রতিবন্ধী ব্যক্তিকে সহায়ক উপকরণ প্রদান করা হয়েছে। 'প্রতিবন্ধিত' সম্পর্কিত সমন্বিত বিশেষ শিক্ষা নীতিমালা, ২০০৯' এর আওতায় দেশের ৬১টি বেসরকারি বৃদ্ধি প্রতিবন্ধী বিদ্যালয়ের ৪০৭ শিক্ষক-কর্মচারির ১০০ ভাগ বেতন-ভাতা প্রদান করা হচ্ছে। যেখানে ৯ হাজার ২ শত ২৫ জন প্রতিবন্ধী ছাত্র-ছাত্রীর বিশেষ

শিক্ষা প্রদান কার্যক্রম চলমান আছে। কর্মজীবী প্রতিবন্ধীদের জন্য হোটেলে ৩০ জন প্রতিবন্ধী ব্যক্তির আবাসন নিশ্চিত করা হয়েছে। অটিজম রিসোর্স সেন্টারের মাধ্যমে প্রায় ২৬.৪৫ হাজার জনকে কাউন্সেলিং সেবা প্রদান করা হয়েছে। এ ছাড়াও জাতীয় প্রতিবন্ধী কমপ্লেক্স নির্মাণের কাজ শুরু করা হয়েছে এবং প্রতিবন্ধী ক্রীড়াবিদদের জন্য একটি ক্রীড়া কমপ্লেক্স নির্মাণের পদক্ষেপ গ্রহণ করা হয়েছে।

৬.৪.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত	প্রকৃত	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত	মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
				লক্ষ্যমাত্রা	অর্জন		লক্ষ্যমাত্রা	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮	২০১৮-১৯
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
১. প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের বিশেষ শিক্ষা এবং প্রশিক্ষণ প্রদান	প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের বিশেষ শিক্ষা কার্যক্রম	১	হাজার জন	৯.২৫	৯.২৩	৯.২৫	৯.৫০	১০	১২	১৪
২. কর্মজীবী প্রতিবন্ধী ব্যক্তি ও অটিক্টিক শিশুদের আবাসন ব্যবস্থা	কর্মজীবী প্রতিবন্ধীদের জন্য হোটেল সুবিধা প্রদান	১	জন	৩০	৩০	৬০	৩০	৬০	৬০	৬০
	প্রতিবন্ধী ডে কেয়ার সুবিধা প্রদান			৪০	৪০	৪০	৪০	৪০	৪০	৪০
৩. প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের চিকিৎসা ও খেরাপি সেবা প্রদান	বিনামূল্যে প্রতিবন্ধীদের চিকিৎসা সেবা	২	হাজার জন	২০০	১৯৮	২৫০	২২০	২২৫	৩০০	৩৫০
	ত্র্যামাষণ প্রতিবন্ধী সেবা			৩০	২৫	৩৫	৪০	৪৫	৫০	৫৫
৪. অটিজম রিসোর্স সেন্টারের মাধ্যমে পরামর্শ সেবা প্রদান	কাউন্সেলিং ও পরামর্শ সেবা	২	হাজার জন	১০	৯.৯৫	১২	১০	১০.৫০	১১	১২
৫. প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের সহায়ক উপকরণ সরবরাহ	বিনামূল্যে প্রতিবন্ধীদের সহায়ক উপকরণ সরবরাহ	২	হাজার জন	২০	১৩.৯০	২৫	১৪.৫০	১৫	১৭	১৮

৬.৪.৩ অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পভিত্তিক মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাকল্পন

(হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১৪-১৫	বাজেট	সংশোধিত	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাকল্পন		
				বাজেট	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮	২০১৮-১৯
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
পরিচালন ইউনিটসমূহ							
২৯০৫-৩০২২ - জাতীয় প্রতিবন্ধী উন্নয়ন ফাউন্ডেশন	১-৫	১২.৩১.১৮	১৩.৮৮.৫০	১৫.৭১.৫০	১৬.৪৫.৭৯	১৯.১৫.২২	২৫.৩৬.৮৯
মোট : পরিচালন ইউনিটসমূহ		১২,৩১,১৮	১৩,৮৮,৫০	১৫,৭১,৫০	১৬,৪৫,৭৯	১৯,১৫,২২	২৫,৩৬,৮৯
মোট : অনুন্নয়ন		১২,৩১,১৮	১৩,৮৮,৫০	১৫,৭১,৫০	১৬,৪৫,৭৯	১৯,১৫,২২	২৫,৩৬,৮৯
অনুসন্ধানিত প্রকল্পসমূহ							
২৯০৫-৫০১০ - জাতীয় প্রতিবন্ধী কমপ্লেক্স নির্মাণ (০১/০৭/২০১০-৩০/০৬/২০১৮) অনুসন্ধানিত	১-৫	২৭.৮১	১৩.৫৮.০০	১৩.৫৮.০০	৪১.৭১.০০	৪৩.৬২.০৪	০
২৯০৫-৭০১৫ - প্রমোশন অব সার্ভিসেস এন্ড অপরচুনিটি টু দ্যা ডিজএবল্ড পারসন টন বাংলাদেশ (০১/০৭/২০০৮ - ৩০/০৬/২০১৬) অনুসন্ধানিত	১-৫	২৭.১৯.৯১	৫৭.৪২.০০	৬৫.১৪.০০	০	০	০
মোট : অনুসন্ধানিত প্রকল্পসমূহ		২৮,১৭,৭২	৫১,০০,০০	৭৮,৭২,০০	৪১,৭১,০০	৪৩,৬২,০৪	০
মোট : উন্নয়ন		২৮,১৭,৭২	৫১,০০,০০	৭৮,৭২,০০	৪১,৭১,০০	৪৩,৬২,০৪	০
মোট :		৪০,৪৮,৯০	৬৪,৮৮,৫০	৯৪,৪৩,৫০	৫৮,১৬,৭৯	৬২,৭৭,২৬	২৫,৩৬,৮৯

খ. সংযুক্ত তহবিল প্রাপ্তি (বিস্তারিত)

সংযুক্ত তহবিল প্রাপ্তির বিস্তারিত প্রাক্কলনঃ ২০১৬-১৭

২৯ - সমাজ কল্যাণ মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬
২৯০১			সচিবালয়			
	০০০১		সচিবালয়			
		১৫০০-২৯৯৯	কর ব্যতীত প্রাপ্তি			
			সুদ			
		১৬৩২	গৃহ নির্মাণ অগ্রিমের সুদ	৪০,০০	৩৭,৪৪	৩৭,৪৪
		১৬৩৩	কম্পিউটার অগ্রিমের সুদ	৩০	২৬	২৬
		১৬৩৪	মটর গাড়ি অগ্রিমের সুদ	৩৫	৩১	৩১
		১৬৩৫	মটর সাইকেল অগ্রিমের সুদ	২,০০	১,৬৬	১,৬৬
			উপ-মোট - সুদ:	৪২,৬৫	৩৯,৬৭	৩৯,৬৭
			সেবা বাবদ প্রাপ্তি			
		২০৩১	পরীক্ষা ফি	১০	১০	০
		২০৩৭	সরকারি যানবাহনের ব্যবহার	২৬	২৬	২৬
			উপ-মোট - সেবা বাবদ প্রাপ্তি:	৩৬	৩৬	২৬
			অ-বাণিজ্যিক বিক্রয়			
		২৩৬৬	টেন্ডার ও অন্যান্য দলিল পত্র	১,১০	১,০৪	১,০৪
		২৩৭১	অব্যবহৃত দ্রব্যাদি, স্ক্রাপ ইত্যাদি	৩০	২৬	২৬
			উপ-মোট - অ-বাণিজ্যিক বিক্রয়:	১,৪০	১,৩০	১,৩০
			কর ব্যতীত অন্যান্য রাজস্ব ও প্রাপ্তি			
		২৬৭১	অতিরিক্ত প্রদত্ত টাকা আদায়	৬,০০,০০	৮,০০,০০	৫,২০,০০
		২৬৮১	বিবিধ রাজস্ব ও প্রাপ্তি	৭,০০	৭,০০	২০,৮০
			উপ-মোট - কর ব্যতীত অন্যান্য রাজস্ব ও প্রাপ্তি:	৬,০৭,০০	৮,০৭,০০	৫,৪০,৮০
			উপ-মোট - কর ব্যতীত প্রাপ্তি:	৬,৫১,৪১	৮,৪৮,৩৩	৫,৮২,০৩

২৯ - সমাজ কল্যাণ মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬
৩৮০০-৩৯৯৯ ঋণ ও অগ্রিম আদায়						
সরকারি কর্মচারীদের জন্য ঋণ						
	৩৯০১		গৃহ নির্মাণ অগ্রিম	৩,৮৬	৩,৮৬	৩,৮৬
	৩৯০৩		কম্পিউটার অগ্রিম	৩৭	৩৭	৩৭
	৩৯১১		মটর পাড়ি অগ্রিম	৬০	৬০	৬০
	৩৯২১		মটর সাইকেল অগ্রিম	৮২	৮২	৮২
উপ-মোট - সরকারি কর্মচারীদের জন্য ঋণ:				৫,৬৫	৫,৬৫	৫,৬৫
উপ-মোট - ঋণ ও অগ্রিম আদায়:				৫,৬৫	৫,৬৫	৫,৬৫
মোট - সচিবালয়:				৬,৫৭,০৬	৮,৫৩,৯৮	৫,৮৭,৬৮
মোট - সচিবালয়:				৬,৫৭,০৬	৮,৫৩,৯৮	৫,৮৭,৬৮
২৯৩১	সমাজ সেবা অধিদপ্তর					
০০০০	সমাজ সেবা অধিদপ্তর					
১৫০০-২৯৯৯	কর ব্যতীত প্রাপ্তি					
প্রশাসনিক ফিসসমূহ						
	১৮৩৬		অলাভজনক প্রতিষ্ঠান রেজিস্ট্রেশন ফি	৫০,০০	৪৫,৬০	৪১,৬০
উপ-মোট - প্রশাসনিক ফিসসমূহ:				৫০,০০	৪৫,৬০	৪১,৬০
সেবা বাবদ প্রাপ্তি						
	২০৩১		পরীক্ষা ফি	৯৫	১,২৫,০০	০
	২০৩৭		সরকারি যানবাহনের ব্যবহার	৬০	৫২	৫২
উপ-মোট - সেবা বাবদ প্রাপ্তি:				১,৫৫	১,২৫,৫২	৫২
অ-বাণিজ্যিক বিক্রয়						
	২৩৬৬		টেন্ডার ও অন্যান্য দলিল পত্র	৫,০০	৮,৩২	৮,৩২
	২৩৭১		অব্যবহৃত দ্রব্যাদি, স্ক্রাপ ইত্যাদি	৭,০০	১০,০০	৫,২০
	২৩৭৬		বিবিধ অ-বাণিজ্যিক বিক্রয়	৫২	৫২	৫২
উপ-মোট - অ-বাণিজ্যিক বিক্রয়:				১২,৫২	১৮,৮৪	১৪,০৪

২৯ - সমাজ কল্যাণ মহালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬
কর ব্যতীত অন্যান্য রাজস্ব ও প্রাপ্তি						
			২৬৭১ অতিরিক্ত প্রদত্ত টাকা আদায়	১,৫০,০০	১,২৫,০০	১,০৪,০০
			২৬৮১ বিবিধ রাজস্ব ও প্রাপ্তি	৩০,০০	২৫,০০	৩১,২০
উপ-মোট - কর ব্যতীত অন্যান্য রাজস্ব ও প্রাপ্তি:				১,৮০,০০	১,৫০,০০	১,৩৫,২০
উপ-মোট - কর ব্যতীত প্রাপ্তি:				২,৪৪,০৭	৩,৩২,৯৬	১,৯১,৩৬
মোট - সমাজ সেবা অধিদপ্তর:				২,৪৪,০৭	৩,৩২,৯৬	১,৯১,৩৬
মোট - সমাজ সেবা অধিদপ্তর:				২,৪৪,০৭	৩,৩২,৯৬	১,৯১,৩৬
মোট - সমাজ কল্যাণ মহালয়:				৯,০১,১৩	১১,৯৩,৯৪	৭,৭৯,০৪

গ. মঞ্জুরী ও বরাদ্দের দাবী
(অনুন্নয়ন ও উন্নয়ন)

মঞ্জুরী ও বরাদ্দ দাবীসমূহ ২০১৬-১৭

মঞ্জুরী নং - ২৫

২৯ - সমাজ কল্যাণ মন্ত্রণালয়

বরাদ্দ ও কার্যক্রম

১। সমাজকল্যাণ মন্ত্রণালয়ের মূল কার্যাবলি:

- সমাজকল্যাণ সংক্রান্ত নীতি প্রণয়ন ও বাস্তবায়ন;
- সমাজের অনগ্রসর জনগোষ্ঠীর জীবনযাত্রার মান উন্নয়ন;
- যেচ্ছাসেবী সমাজকল্যাণ প্রতিষ্ঠানসমূহকে নির্বহন ও সহায়তা প্রদান;
- এতিম, দুগ্ধ, অসহায় শিশুদের প্রতিপালন, শিক্ষা, প্রশিক্ষণ ও পুনর্বাসন;
- প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের শিক্ষা, প্রশিক্ষণ ও পুনর্বাসন, এবং
- ভবদুরে, আইনের সাথে সংঘাতে জড়িত ও আইনের সংস্পর্শে আসা শিশুদের প্রবেশন ও অন্যান্য আফটার কেয়ার সার্ভিস বাস্তবায়ন।

২। ২০১৩-১৪ অর্থবছর থেকে ২০১৫-১৬ অর্থ বছরের সংশোধিত বাজেট (অনুময়ন ও উন্নয়ন) এবং ২০১৬-১৭ অর্থ বছরে প্রস্তাবিত বাজেট (অনুময়ন ও উন্নয়ন) এ সমাজকল্যাণ মন্ত্রণালয়ের অনুকূলে প্রদত্ত বরাদ্দের পরিমাণ নিম্নরূপ:

(ওংকসমূহ হাজার টাকায়)

অর্থবছর	অনুময়ন	উন্নয়ন	মোট	রাজস্ব	মূলধন	
২০১৩-১৪	সংশোধিত বাজেট	২০৩২,৪৩,৪৯	১৩১,৩১,৩৯	২১৬৩,৭৪,৮৮	২০৪৯,০৮,০৬	১১৪,৬৬,৮২
২০১৪-১৫	সংশোধিত বাজেট	২৬৯২,৯৯,০৬	৯৯,৭০,০০	২৭৯২,৬৯,০৬	২৭০৮,৭০,৯৬	৮৩,৯৮,১০
২০১৫-১৬	সংশোধিত বাজেট	৩১৩৮,৫৯,৩৪	১৭৬,৮৫,০০	৩৩১৫,৪৪,৩৪	৩১৬৯,৩৮,৯৪	১৪৬,০৫,৪০
২০১৬-১৭	বাজেট	৪১০৫,৬৭,০০	১৬৭,৫৮,০০	৪২৭৩,২৫,০০	৪১০৩,৭৩,১৫	১৬৯,৫১,৮৫

৩। ২০১৬-১৭ অর্থবছরে নিম্নবর্ণিত উল্লেখযোগ্য প্রকল্প/কার্যাবলি/কর্মসূচি সম্পাদন/বাস্তবায়ন করা হবে:

- বয়স্কভাতা এবং বিধবা ও স্বামী নিগৃহীতা মহিলা ভাতা;
- অসহায় প্রতিবন্ধী ভাতা এবং প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থীদের শিক্ষা উপবৃত্তি;
- বেসরকারি এতিমখানায় ক্যাপিটেশন গ্রান্ট;
- প্রতিবন্ধী সেবা ও সাহায্য কেন্দ্র;
- সুদমুক্ত কৃষিক্ষেত্র কার্যক্রম;
- হিজড়া জনগোষ্ঠীর জীবনমান উন্নয়ন কার্যক্রম;
- বেদে ও অনগ্রসর জনগোষ্ঠীর জীবনমান উন্নয়ন কার্যক্রম;
- "চাইল্ড সেনসেটিভ সোশ্যাল প্রোটেকশন ইন বাংলাদেশ (সিএসপিবি)" প্রকল্প;
- "জাতীয় প্রতিবন্ধী কর্মপ্রেরণ নির্মাণ" প্রকল্প;
- "দৃষ্টি প্রতিবন্ধী শিশুদের জন্য হোস্টেল নির্মাণ (৩৭ ইউনিট)" প্রকল্প;
- "কলট্রাকশন অব হোস্টেল ফর দি সরকারি শিশু পরিবার (৮ ইউনিট)" প্রকল্প;
- "লক্ষ্মীপুর ডায়ালটিক হাসপাতাল স্থাপন" প্রকল্প;
- "টু এন্টারপ্রিশ মার্জ মেডিক্যাল সার্ভিস এন্ড রিহেবিলিটেশন ফর ডায়ালটিক, ডায়ালটিক রিলেটেড এন্ড মন-ডায়ালটিক পেসেন্টস এন্ড রাডবাড়ী" প্রকল্প;
- "এক্সপানশন এন্ড ডেভেলপমেন্ট অব শীলফামারী ডায়ালটিক হসপিটাল" প্রকল্প;
- "কলট্রাকশন অব ফাইভ স্টোরেড ট্রাইভাল এ্যাসোসিয়েশন সেন্ট্রাল অফিস কাম কমিউনিটি হল এন্ড বালানপুর, ময়মনসিংহ" প্রকল্প; এবং
- কক্সিয়ার ইমপ্লান্ট প্রোগ্রাম-বিএসএমএমইউ;

৪। নারী উন্নয়নে গৃহীত উল্লেখযোগ্য বিশেষ কর্মসূচি:

- বিধবা ও স্বামী নিগৃহীতা মহিলা ভাতা এবং পল্লী মাতৃকেন্দ্র কার্যক্রমে ১০০ ভাগ নারীর অন্তর্ভুক্তকরণ; এবং
- সামাজিক অপরূপে সম্পৃক্ত নারীদের অগ্রাধিকার ভিত্তিতে আশ্রয়দান, ভরণ-পোষণ, প্রশিক্ষণ ও শিক্ষা প্রদান;

মঞ্জুরী ও বরাদ্দ দাবীসমূহ-২০১৬-১৭

মঞ্জুরী নং- ২৫

২৯ - সমাজ কল্যাণ মন্ত্রণালয়

দায়যুক্ত ব্যয় :	০	অনুময়ন ব্যয়	৪১০৫৬৭,০০,০০০	রাজস্ব ব্যয় :	৪১০৩৭৩,১৫,০০০
অন্যান্য ব্যয় :	৪২৭৩২৫,০০,০০০	উন্নয়ন ব্যয়	১৬৭৫৮,০৪,০০০	মূলধন ব্যয়	১৬৯৫১,৮৫,০০০
মোট ব্যয়	৪২৭৩২৫,০০,০০০	মোট ব্যয় :	৪২৭৩২৫,০০,০০০	মোট ব্যয় :	৪২৭৩২৫,০০,০০০

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

অর্থনৈতিক কোড রেঞ্জ	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬
------------------------	-------	------------------	--------------------	------------------

অর্থনৈতিক শ্রেণিবিন্যাস

রাজস্ব ব্যয়

৪৫০০	অফিসারদের বেতন	৩৯,৫৬,০৬	৩৮,৭৫,৩০	২৫,৯৭,৬৭
৪৬০০	প্রতিষ্ঠান কর্মচারীদের বেতন	১৫৯,২৫,১৯	১৫১,৫০,৫৮	৮৯,৪৯,৬৮
৪৭০০	ভাতাদি	১৩৬,৫২,৫০	১০৭,২৯,৪০	১০৭,৮৫,১৩
৪৮০০	সরবরাহ ও সেবা	১১৫,৪১,৮৫	১৩৭,৬১,৬২	১৪৬,৩১,৮৪
৪৯০০	মেরামত ও সংরক্ষণ	১০,৭২,৩৫	১০,০৮,১০	১০,০৮,২৫
৫৯০০	সাহায্য মঞ্জুরী	৩৫৩৮,৫২,৭৯	২৬৪৭,৯৪,৯৪	২৬৪৪,৩০,৫০
৬৩০০	অবসর ভাতা ও আনুতোষিক	৯৯,৭২,৪১	৭২,৪৫,০০	৭২,০৫,০০
৬৬০০	থোক বরাদ্দ	৪,০০,০০	৩,৭৪,০০	৬,০৮,০০

মোট - রাজস্ব ব্যয় :

৪১০৩,৭৩,১৫ ৩১৬৯,৩৮,৯৪ ৩১০২,১৬,০৭

মূলধন ব্যয়

৬৮০০	সম্পদ সংগ্রহ/ক্রয়	৪৪,২৩,০৫	৬৮,৭৭,০০	৪৮,২৪,২০
৬৯০০	ভূমি ও অন্যান্য সম্পত্তি সংগ্রহ	১৯,২২,০০	৪,৪১,০০	৫,৮৬,০০
৭০০০	নির্মাণ ও পূর্ত	১০৪,৬২,০০	৭১,৪২,৬০	৯৯,৮০,০০
৭৪০০	সরকারি কর্মচারীদের জন্য ঋণ ও অগ্রিম	১,৪৪,৮০	১,৪৪,৮০	১,৪৪,৮০

মোট - মূলধন ব্যয় :

১৬৯,৫১,৮৫ ১৪৬,০৫,৪০ ১৫৫,৩৫,০০

মোট - সমাজ কল্যাণ মন্ত্রণালয় :

৪২৭৩,২৫,০০ ৩৩১৫,৪৪,৩৪ ৩২৫৭,৫১,০৭

মঞ্জুরী ও বরাদ্দ দাবীসমূহ ২০১৬-১৭

মঞ্জুরী নং- ২৫

২৯ - সমাজ কল্যাণ মন্ত্রণালয়

দায়যুক্ত ব্যয় :	০	অনুময়ন ব্যয়	৪১০৫৬৭,০০,০০০	রাজস্ব ব্যয় :	৪১০৩৭৩,১৫,০০০
অন্যান্য ব্যয় :	৪২৭৩২৫,০০,০০০	উন্নয়ন ব্যয়	১৬৭৫৮,০০,০০০	মূলধন ব্যয়	১৬৯৫১,৮৫,০০০
মোট ব্যয় :	৪২৭৩২৫,০০,০০০	মোট ব্যয় :	৪২৭৩২৫,০০,০০০	মোট ব্যয় :	৪২৭৩২৫,০০,০০০

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬
প্রাতিষ্ঠানিক শ্রেণিবিন্যাস				
প্রশাসন				
২৯০১	সচিবালয়			
	অনুময়ন	১৩২,১৬,২১	৮৯,৮৯,২১	৯০,২৭,০০
	উন্নয়ন	৫,০০,০০	১,১০,০০	৯,৯৬,০০
	মোট - সচিবালয়:	১৩৭,১৬,২১	৯০,৯৯,২১	১০০,২৩,০০
	রাজস্ব ব্যয়	১১৭,৮৮,৪১	৮৩,৭৫,৬৬	৮৪,১৩,৪৫
	মূলধন ব্যয়	১৯,২৭,৮০	৭,২৩,৫৫	১৬,০৯,৫৫
	মোট - সচিবালয়:	১৩৭,১৬,২১	৯০,৯৯,২১	১০০,২৩,০০
২৯০৫	স্বায়ত্বশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান			
	অনুময়ন	৩৫৩৮,৫২,৭৯	২৬৪৭,৯৪,৯৪	২৬৪৪,৩০,৫০
	উন্নয়ন	৪১,৭১,০০	৭৮,৭২,০০	৫১,০০,০০
	মোট - স্বায়ত্বশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান:	৩৫৮০,২৩,৭৯	২৭২৬,৬৬,৯৪	২৬৯৫,৩০,৫০
	রাজস্ব ব্যয়	৩৫৩৮,৭৩,৭৯	২৬৭১,৩৪,৯৪	২৬৬৩,২৭,৫০
	মূলধন ব্যয়	৪১,৫০,০০	৫৫,৩২,০০	৩২,০৩,০০
	মোট - স্বায়ত্বশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান:	৩৫৮০,২৩,৭৯	২৭২৬,৬৬,৯৪	২৬৯৫,৩০,৫০
	মোট- প্রশাসন:	৩৭১৭,৪০,০০	২৮১৭,৬৬,১৫	২৭৯৫,৫৩,৫০

২৯ - সমাজ কল্যাণ সঞ্চালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬
প্রাতিষ্ঠানিক প্রেপিন্যাস				
সমাজ সেবা				
২৯৩১	সমাজ সেবা অধিদপ্তর			
অনুময়ন		৩৫,৮৬,০০	৩১,১৪,১৩	২৬,১১,০০
উন্নয়ন		১২০,৮৭,০০	৯৭,০৩,০০	১৩৯,১৮,০০
	মোট - সমাজ সেবা অধিদপ্তর:	১৫৬,৭৩,০০	১২৮,১৭,১৩	১৬৫,২৯,০০
রাজস্ব ব্যয়		৫৪,২০,০০	৬২,৫৪,১৩	৭৫,৫৩,০০
মূলধন ব্যয়		১০২,৫৩,০০	৬৫,৬৩,০০	৮৯,৭৬,০০
	মোট - সমাজ সেবা অধিদপ্তর:	১৫৬,৭৩,০০	১২৮,১৭,১৩	১৬৫,২৯,০০
২৯৩৩	জেলা কার্যালয়সমূহ			
অনুময়ন		১৯০,৮০,০০	১৭৪,৫০,২৬	১৪০,০৪,০০
উন্নয়ন		০	০	০
	মোট - জেলা কার্যালয়সমূহ:	১৯০,৮০,০০	১৭৪,৫০,২৬	১৪০,০৪,০০
রাজস্ব ব্যয়		১৮৬,৪৮,৫০	১৭১,৮০,৮৬	১৩৭,৬৫,০০
মূলধন ব্যয়		৪,৩১,৫০	২,৬৯,৪০	২,৩৯,০০
	মোট - জেলা কার্যালয়সমূহ:	১৯০,৮০,০০	১৭৪,৫০,২৬	১৪০,০৪,০০
২৯৩৫	উপজেলা কার্যালয়সমূহ			
অনুময়ন		২০৮,৩২,০০	১৮১,৭৮,২৩	১৪৩,৩২,০০
উন্নয়ন		০	০	০
	মোট - উপজেলা কার্যালয়সমূহ:	২০৮,৩২,০০	১৮১,৭৮,২৩	১৪৩,৩২,০০
রাজস্ব ব্যয়		২০৬,৪২,৪৫	১৭৯,৫৬,২৩	১৪১,২০,০০
মূলধন ব্যয়		১,৮৯,৫৫	২,২২,০০	২,১২,০০
	মোট - উপজেলা কার্যালয়সমূহ:	২০৮,৩২,০০	১৮১,৭৮,২৩	১৪৩,৩২,০০
	মোট- সমাজ সেবা:	৫৫৫,৮৫,০০	৪৮৪,৪৫,৬২	৪৪৮,৬৫,০০

২৯ - সমাজ কল্যাণ মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬
প্রাতিষ্ঠানিক প্রোগ্রামবিবরণ				
রাজস্ব বাজেট থেকে অর্থায়নকৃত উন্নয়ন কর্মসূচি				
২৯৯৬	রাজস্ব বাজেট থেকে অর্থায়নকৃত উন্নয়ন কর্মসূচি			
	অনুন্নয়ন	০	১৩,৩২,৫৭	১৩,৩২,৫৭
	উন্নয়ন	০	০	০
	মোট - রাজস্ব বাজেট থেকে অর্থায়নকৃত উন্নয়ন কর্মসূচি:	০	১৩,৩২,৫৭	১৩,৩২,৫৭
	রাজস্ব ব্যয়	০	৩৭,১২	৩৭,১২
	মূলধন ব্যয়	০	১২,৯৫,৪৫	১২,৯৫,৪৫
	মোট - রাজস্ব বাজেট থেকে অর্থায়নকৃত উন্নয়ন কর্মসূচি:	০	১৩,৩২,৫৭	১৩,৩২,৫৭
	মোট- রাজস্ব বাজেট থেকে অর্থায়নকৃত উন্নয়ন কর্মসূচি:	০	১৩,৩২,৫৭	১৩,৩২,৫৭
	মোট-অনুন্নয়ন:	৪১০৫,৬৭,০০	৩১৩৮,৫৯,৩৪	৩০৫৭,৩৭,০৭
	মোট-উন্নয়ন:	১৬৭,৫৮,০০	১৭৬,৮৫,০০	২০০,১৪,০০
	মোট-রাজস্ব ব্যয়:	৪১০৩,৭৩,১৫	৩১৬৯,৩৮,৯৪	৩১০২,১৬,০৭
	মোট-মূলধন ব্যয়:	১৬৯,৫১,৮৫	১৪৬,০৫,৪০	১৫৫,৩৫,০০
	সর্বমোট - সমাজ কল্যাণ মন্ত্রণালয়:	৪২৭৩,২৫,০০	৩৩১৫,৪৪,৩৪	৩২৫৭,৫১,০৭

ঘ. বিস্তারিত বরাদ্দ (অনুলয়ন)

মঞ্জুরী ও বরাদ্দ দাবীসমূহ (অনুময়ন) ২০১৬-১৭

মঞ্জুরী নং- ২৫

২৯-সমাজ কল্যাণ মন্ত্রণালয়

সাহায্যিক কোড

২	দায়বৃত্ত অনুময়ন ব্যয়:	০
৩	অন্যান্য অনুময়ন ব্যয়:	৪১০৫,৬৭,০০,০০০
	সর্বমোট ব্যয়:	৪১০৫,৬৭,০০,০০০

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬
প্রশাসন				
২৯০১	সচিবালয়	১৩২,১৬,২১	৮৯,৮৯,২১	৯০,২৭,০০
২৯০৫	স্বায়ত্তশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান	৩৫৩৮,৫২,৭৯	২৬৪৭,৯৪,৯৪	২৬৪৪,৩০,৫০
	মোট-প্রশাসন :	৩৬৭০,৬৯,০০	২৭৩৭,৮৪,১৫	২৭৩৪,৫৭,৫০
সমাজ সেবা				
২৯৩১	সমাজ সেবা অধিদপ্তর	৩৫,৮৬,০০	৩১,১৪,১৩	২৬,১১,০০
২৯৩৩	জেলা কার্যালয়সমূহ	১৯০,৮০,০০	১৭৪,৫০,২৬	১৪০,০৪,০০
২৯৩৫	উপজেলা কার্যালয়সমূহ	২০৮,৩২,০০	১৮১,৭৮,২৩	১৪৩,৩২,০০
	মোট-সমাজ সেবা :	৪৩৪,৯৮,০০	৩৮৭,৪২,৬২	৩০৯,৪৭,০০
রাজস্ব বাজেট থেকে অর্থায়নকৃত উন্নয়ন কর্মসূচি				
২৯৯৬	রাজস্ব বাজেট থেকে অর্থায়নকৃত উন্নয়ন কর্মসূচি	০	১৩,৩২,৫৭	১৩,৩২,৫৭
	মোট-রাজস্ব বাজেট থেকে অর্থায়নকৃত উন্নয়ন কর্মসূচি :	০	১৩,৩২,৫৭	১৩,৩২,৫৭
	মোট-সমাজ কল্যাণ মন্ত্রণালয় :	৪১০৫,৬৭,০০	৩১৩৮,৫৯,৩৪	৩০৫৭,৩৭,০৭

২৯০১ - সচিবালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

সাংবিধানিক কোড	পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬
----------------	-------------	---------------	-------	---------------	-----------------	---------------

০০০১

সচিবালয়

	কর্মকর্তা		কর্মচারি		মোট
	১ম শ্রেণী	২য় শ্রেণী	৩য় শ্রেণী	৪র্থ শ্রেণী	
অনুমোদিত	৩২	২০	২১	২৮	১০১
বর্তমান	২৮	১৯	১৬	২৬	৮৯
(পুরুষ)	২৪	১৬	১৩	২৩	৭৬
(মহিলা)	৪	৩	৩	৩	১৩

অনুলয়ন রাজস্ব ব্যয়

৪৫০০ অফিসারদের বেতন

৪৫০১ অফিসারদের বেতন	২,৩৫,০০	২,২২,০০	১,৩২,০০
---------------------	---------	---------	---------

উপমোট-অফিসারদের বেতন: ২,৩৫,০০ ২,২২,০০ ১,৩২,০০

৪৬০০ প্রতিষ্ঠান কর্মচারীদের বেতন

৪৬০১ প্রতিষ্ঠান কর্মচারীদের বেতন	১,৩২,০০	১,২২,২০	৫৫,০০
----------------------------------	---------	---------	-------

উপমোট-প্রতিষ্ঠান কর্মচারীদের বেতন: ১,৩২,০০ ১,২২,২০ ৫৫,০০

৪৭০০ ভাতাদি

৪৭০১ মহার্ঘ ভাতা	০	০	৩৭,৪০
------------------	---	---	-------

৪৭০৫ বাড়িভাড়া ভাতা	৮৫,০০	৬০,০০	৬০,০০
----------------------	-------	-------	-------

৪৭০৯ শ্রান্তি বিনোদন ভাতা	১১,০০	৫,১৯	৫,১৯
---------------------------	-------	------	------

৪৭১৩ উৎসব ভাতা	৬২,০০	৫৯,৮৫	৩১,১৭
----------------	-------	-------	-------

৪৭১৪ বাংলা নববর্ষ ভাতা	৬,২৫	৫,৭৫	০
------------------------	------	------	---

৪৭১৭ চিকিৎসা ভাতা	১৭,০০	১২,০০	৮,০০
-------------------	-------	-------	------

৪৭৫৫ টিফিন ভাতা	১,২৫	১,২৫	১,০৫
-----------------	------	------	------

৪৭৬৫ যাতায়াত ভাতা	১,২৫	১,২৫	১,০৫
--------------------	------	------	------

৪৭৭৩ শিক্ষা ভাতা	৪,৪০	২,২৫	২,২৫
------------------	------	------	------

৪৭৯৫ অন্যান্য ভাতা	৬,২৫	৫,০০	৫,০০
--------------------	------	------	------

উপমোট-ভাতাদি: ১,৯৪,৪০ ১,৫২,৫৪ ১,৫১,১১

৪৮০০ সরবরাহ ও সেবা

৪৮০১ ভ্রমণ ব্যয়	৬০,০০	৩৫,০০	৩০,৪২
------------------	-------	-------	-------

* ৪৮১৩ কাগম শুদ্ধ/ভ্যাট	১,০০	১,০০	১,০০
-------------------------	------	------	------

* ৪৮১৫ ডাক	১,০০	১,০০	১,০০
------------	------	------	------

২৯০১ - সচিবালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

সাংবিধানিক কোড	পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬
		* ৪৮১৬	টেলিফোন/টেলিগ্রাম/টেলিপ্রিন্টার	১০,০০	১০,০০	১০,০০
		৪৮১৭	টেলেক্স/ফ্যাক্স/ইন্টারনেট	৬,৫০	৬,৫০	৬,৫০
		৪৮২৩	পেট্রোল ও লুব্রিক্যান্ট	১৮,০০	১৪,০০	১৪,০০
		৪৮২৯	গবেষণা/উদ্ভাবনী ব্যয়	১০,০০	০	০
		৪৮৩১	বইপত্র ও সাময়িকী	৫,২৫	৫,০০	৫,০০
		* ৪৮৩৩	প্রচার ও বিজ্ঞাপন	৪০,০০	৩০,০০	৩০,০০
		৪৮৪০	প্রশিক্ষণ ব্যয়	১৬,০০	৫,০০	০
		৪৮৭৭	প্রাধিকারভুক্ত কর্মকর্তাদের গাড়ী রক্ষণাবেক্ষণ ব্যয়	৬০,০০	৫০,০০	৫০,০০
		৪৮৮৩	সম্মানী ভাতা/ফি/পারিশ্রমিক	৬,০০	৬,০০	৪,০০
		৪৮৮৮	কম্পিউটার সামগ্রী	৯,০০	৬,০০	৬,০০
		** ৪৮৮৯	অডিট/সমীক্ষা ফি	৫০,০০	১০,০০	৫০,০০
		৪৮৯০	অনুষ্ঠান/উৎসবাদি	৮,৫০	৭,১৭	৭,১৭
		৪৮৯৯	অন্যান্য ব্যয়	৪০,০০	৬২,০০	৩৬,০০
উপমোট-সরবরাহ ও সেবা:				৩,৪১,২৫	২,৪৮,৬৭	২,৫১,০৯
		৪৯০০	মেরামত ও সংরক্ষণ			
		৪৯০১	মোটর যানবাহন	৭,৮৫	৬,০০	৬,০০
		৪৯৯১	অন্যান্য মেরামত ও সংরক্ষণ	৫,৫০	৫,২৫	৫,২৫
উপমোট-মেরামত ও সংরক্ষণ:				১৩,৩৫	১১,২৫	১১,২৫
		৬৩০০	অবসর ভাতা ও আনুভৌমিক			
		* ৬৩০১	অবসর ভাতা ও পারিবারিক অবসর ভাতা	১৮,৫০,০০	১৩,০০,০০	১২,৬০,০০
		* ৬৩০২	অবসর ভাতাভোগীদের উৎসব ভাতা	৩,১০,০০	২,৭৫,০০	২,৭৫,০০
		৬৩০৩	পেনশনারদের মহার্ঘ ভাতা	৩,০০,০০	২,২০,০০	২,২০,০০
		৬৩০৪	পেনশনারদের বাংলা নববর্ষ ভাতা	৩৫,০০	২৭,৫০	০
		* ৬৩১১	আনুভৌমিক	৭০,০২,৪১	৫০,৭২,৫০	৫১,০০,০০
		* ৬৩৪১	অবসর ভাতাভোগীদের চিকিৎসা সুবিধা	৪,৭৫,০০	৩,৫০,০০	৩,৫০,০০
উপমোট-অবসর ভাতা ও আনুভৌমিক:				৯৯,৭২,৪১	৭২,৪৫,০০	৭২,০৫,০০

২৯০১ - সচিবালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

সাংবিধানিক কোড	পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬
		৬৬০০	খোক বরাদ্দ			
	** ৬৬০১		সমাপ্ত উন্নয়ন প্রকল্প	৪,০০,০০	৩,৭৪,০০	৬,০৮,০০
			উপমোট-মেরামত বাবদ খোক বরাদ্দ:	৪,০০,০০	৩,৭৪,০০	৬,০৮,০০
			উপমোট-অনুন্নয়ন রাজস্ব ব্যয়:	১১২,৮৮,৪১	৮৩,৭৫,৬৬	৮৪,১৩,৪৫
			অনুন্নয়ন মূলধন ব্যয়			
		৬৮০০	সম্পদ সংগ্রহ/ক্রয়			
	** ৬৮০৭		মোটর যান	৮০,০০	০	০
	* ৬৮১৩		যন্ত্রপাতি ও অন্যান্য সরঞ্জাম	৮,০০	৭,৭৫	৭,৭৫
	* ৬৮১৫		কম্পিউটার ও যন্ত্রাংশ	৩০,০০	১০,০০	১০,০০
	* ৬৮২১		আসবাবপত্র	১৫,০০	১৫,০০	১৫,০০
			উপমোট-সম্পদ সংগ্রহ/ক্রয়:	১,৩৩,০০	৩২,৭৫	৩২,৭৫
	৬৯০০		ভূমি ও অন্যান্য সম্পত্তি সংগ্রহ			
	৬৯০১		ভূমি অধিগ্রহণ/ক্রয়	১৬,৫০,০০	৪,৩৬,০০	৪,৩৬,০০
			উপমোট-ভূমি ও অন্যান্য সম্পত্তি সংগ্রহ:	১৬,৫০,০০	৪,৩৬,০০	৪,৩৬,০০
			উপমোট-অনুন্নয়ন মূলধন ব্যয়:	১৭,৮৩,০০	৪,৬৮,৭৫	৪,৬৮,৭৫
			ঋণ ও অগ্রিম			
	৭৪০০		সরকারি কর্মচারীদের জন্য ঋণ ও অগ্রিম			
	৭৪০১		গৃহ নির্মাণ অগ্রিম	১,০০,০০	১,০০,০০	১,০০,০০
	৭৪০৩		কম্পিউটার অগ্রিম	২০,০০	২০,০০	২০,০০
	৭৪১১		মোটর গাড়ি অগ্রিম	৪,৮০	৪,৮০	৪,৮০
	৭৪২১		মোটর সাইকেল অগ্রিম	২০,০০	২০,০০	২০,০০
			উপমোট-সরকারি কর্মচারীদের জন্য ঋণ ও অগ্রিম:	১,৪৪,৮০	১,৪৪,৮০	১,৪৪,৮০
			উপমোট-ঋণ ও অগ্রিম:	১,৪৪,৮০	১,৪৪,৮০	১,৪৪,৮০
			মোট-সচিবালয়:	১৩২,১৬,২১	৮৯,৮৯,২১	৯০,২৭,০০
			মোট-সচিবালয়:	১৩২,১৬,২১	৮৯,৮৯,২১	৯০,২৭,০০

২৯০৫ - স্বায়ত্তশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

সাংবিধানিক কোড	পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬
	৩০৯১		জাতীয় সমাজ কল্যাণ পরিষদ			
		৫৯০০	সাহায্য মঞ্জুরী			
৩		৫৯০১	সাধারণ মঞ্জুরী	৪,১১,৭০	৩,৩২,২৩	৩,১০,০০
		৫৯২৫	কল্যাণ অনুদান	৩৫,০০,০০	৩১,৮২,৬৫	৩১,৮৫,০০
		৫৯৯৮	মূলধন মঞ্জুরী	৭৯,৩০	৫,০০	৫,০০
			উপমোট-সাহায্য, মঞ্জুরি:	৩৯,৯১,০০	৩৫,১৯,৮৮	৩৫,০০,০০
			উপমোট-অনুময়ন রাজস্ব ব্যয়:	৩৯,৯১,০০	৩৫,১৯,৮৮	৩৫,০০,০০
			মোট-জাতীয় সমাজ কল্যাণ পরিষদ:	৩৯,৯১,০০	৩৫,১৯,৮৮	৩৫,০০,০০
	৩০৯২		জাতীয় প্রতিবন্ধী উন্নয়ন ফাউন্ডেশন			
		৫৯০০	সাহায্য মঞ্জুরী			
		৫৯০১	সাধারণ মঞ্জুরী	১৬,৩৬,৭৯	১৫,৬৩,০০	১৩,৮০,০০
		৫৯৯৮	মূলধন মঞ্জুরী	৯,০০	৮,৫০	৮,৫০
			উপমোট-সাহায্য, মঞ্জুরি:	১৬,৪৫,৭৯	১৫,৭১,৫০	১৩,৮৮,৫০
			উপমোট-অনুময়ন রাজস্ব ব্যয়:	১৬,৪৫,৭৯	১৫,৭১,৫০	১৩,৮৮,৫০
			মোট-জাতীয় প্রতিবন্ধী উন্নয়ন ফাউন্ডেশন:	১৬,৪৫,৭৯	১৫,৭১,৫০	১৩,৮৮,৫০
	৩০৯৩		সুদমুক্ত ক্ষুদ্রঋণ কার্যক্রম			
		৫৯০০	সাহায্য মঞ্জুরী			
**		৫৯৯০	ক্ষুদ্র ঋণ মঞ্জুরী	৫০,০০,০০	৪৯,৬০,০০	৫০,০০,০০
			উপমোট-সাহায্য, মঞ্জুরি:	৫০,০০,০০	৪৯,৬০,০০	৫০,০০,০০
			উপমোট-অনুময়ন রাজস্ব ব্যয়:	৫০,০০,০০	৪৯,৬০,০০	৫০,০০,০০
			মোট-সুদমুক্ত ক্ষুদ্রঋণ কার্যক্রম:	৫০,০০,০০	৪৯,৬০,০০	৫০,০০,০০
	৩০৯৪		হিজড়া জনগোষ্ঠীর জীবনমান উন্নয়ন কার্যক্রম			
		৫৯০০	সাহায্য মঞ্জুরী			
		৫৯২৫	কল্যাণ অনুদান	৯,০০,০০	৮,০০,০০	৮,০০,০০
			উপমোট-সাহায্য, মঞ্জুরি:	৯,০০,০০	৮,০০,০০	৮,০০,০০
			উপমোট-অনুময়ন রাজস্ব ব্যয়:	৯,০০,০০	৮,০০,০০	৮,০০,০০
			মোট-হিজড়া জনগোষ্ঠীর জীবনমান উন্নয়ন কার্যক্রম:	৯,০০,০০	৮,০০,০০	৮,০০,০০

২৯০৫ - স্বায়ত্তশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

সাংবিধানিক কোড	পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬
	৩০৯৫		বেদে ও অনগ্রসর জনগোষ্ঠীর জীবনমান উন্নয়ন কার্যক্রম			
		৫৯০০	সাহায্য মঞ্জুরী			
		৫৯২৫	কল্যাণ অনুদান	২০,৩০,০০	১৮,০০,০০	১৮,০০,০০
			উপমোট-সাহায্য, মঞ্জুরি:	২০,৩০,০০	১৮,০০,০০	১৮,০০,০০
			উপমোট-অনুন্নয়ন রাজস্ব ব্যয়:	২০,৩০,০০	১৮,০০,০০	১৮,০০,০০
			মোট-বেদে ও অনগ্রসর জনগোষ্ঠীর জীবনমান উন্নয়ন কার্যক্রম:	২০,৩০,০০	১৮,০০,০০	১৮,০০,০০
	৩০৯৬		চা শ্রমিকদের জীবনমান উন্নয়ন			
		৫৯০০	সাহায্য মঞ্জুরী			
		৫৯০১	সাধারণ মঞ্জুরী	১৫,০০,০০	১০,২২,৮০	১০,০০,০০
			উপমোট-সাহায্য, মঞ্জুরি:	১৫,০০,০০	১০,২২,৮০	১০,০০,০০
			উপমোট-অনুন্নয়ন রাজস্ব ব্যয়:	১৫,০০,০০	১০,২২,৮০	১০,০০,০০
			মোট-চা শ্রমিকদের জীবনমান উন্নয়ন:	১৫,০০,০০	১০,২২,৮০	১০,০০,০০
	৩০৯৭		ক্যালার, কিডনী, লিভার সিরোসিস, স্ট্রোক প্যারালাইজড ও জন্মগত হৃদরোগীদের আর্থিক সহায়তা			
		৫৯০০	সাহায্য মঞ্জুরী			
		৫৯২৫	কল্যাণ অনুদান	৩০,০০,০০	২০,০০,০০	২০,০০,০০
			উপমোট-সাহায্য, মঞ্জুরি:	৩০,০০,০০	২০,০০,০০	২০,০০,০০
			উপমোট-অনুন্নয়ন রাজস্ব ব্যয়:	৩০,০০,০০	২০,০০,০০	২০,০০,০০
			মোট-ক্যালার, কিডনী, লিভার সিরোসিস, স্ট্রোক প্যারালাইজড ও জন্মগত হৃদরোগীদের আর্থিক সহায়তা:	৩০,০০,০০	২০,০০,০০	২০,০০,০০
	৩০৯৮		নিউরো-ডেভেলপমেন্টাল প্রতিবন্ধী সুরক্ষা ট্রাস্ট			
		৫৯০০	সাহায্য মঞ্জুরী			
		৫৯০১	সাধারণ মঞ্জুরী	৫০,০০	০	০
		৫৯৬৫	বিশেষ অনুদান	১০,০০,০০	১০,০০,০০	১০,০০,০০
			উপমোট-সাহায্য, মঞ্জুরি:	১০,৫০,০০	১০,০০,০০	১০,০০,০০
			উপমোট-অনুন্নয়ন রাজস্ব ব্যয়:	১০,৫০,০০	১০,০০,০০	১০,০০,০০
			মোট-নিউরো-ডেভেলপমেন্টাল প্রতিবন্ধী সুরক্ষা ট্রাস্ট:	১০,৫০,০০	১০,০০,০০	১০,০০,০০

২৯০৫ - স্বায়ত্তশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

সাংবিধানিক কোড	পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬
	৩০৯৯		শারীরিক প্রতিবন্ধী কল্যাণ ট্রাস্ট			
		৫৯০০	সাহায্য মঞ্জুরী			
		৫৯৬৫	বিশেষ অনুদান	৫,০০,০০	০	০
			উপমোট-সাহায্য, মঞ্জুরি:	৫,০০,০০	০	০
			উপমোট-অনুময়ন রাজস্ব ব্যয়:	৫,০০,০০	০	০
			মোট-শারীরিক প্রতিবন্ধী কল্যাণ ট্রাস্ট:	৫,০০,০০	০	০
	৩৪৫১		বেসরকারী এতিমখানা			
		৫৯০০	সাহায্য মঞ্জুরী			
		৫৯৩৮	বেসরকারী এতিম খানায় মঞ্জুরী	৮৬,৪০,০০	৮০,৪৮,৭৬	৭৯,২০,০০
			উপমোট-সাহায্য, মঞ্জুরি:	৮৬,৪০,০০	৮০,৪৮,৭৬	৭৯,২০,০০
			উপমোট-অনুময়ন রাজস্ব ব্যয়:	৮৬,৪০,০০	৮০,৪৮,৭৬	৭৯,২০,০০
			মোট-বেসরকারী এতিমখানা:	৮৬,৪০,০০	৮০,৪৮,৭৬	৭৯,২০,০০
	৩৪৮৭		কক্সিয়ার ইমপ্ল্যান্ট কার্যক্রম-বি.এস.এম.এম.ইউ			
		৫৯০০	সাহায্য মঞ্জুরী			
		** ৫৯২৫	কল্যাণ অনুদান	৭,০০,০০	০	০
			উপমোট-সাহায্য, মঞ্জুরি:	৭,০০,০০	০	০
			উপমোট-অনুময়ন রাজস্ব ব্যয়:	৭,০০,০০	০	০
			মোট-কক্সিয়ার ইমপ্ল্যান্ট কার্যক্রম-বি.এস.এম.এম.ইউ:	৭,০০,০০	০	০
	৩৪৯০		প্রতিবন্ধী সেবা ও সাহায্য কেন্দ্র			
		৫৯০০	সাহায্য মঞ্জুরী			
		** ৫৯২৫	কল্যাণ অনুদান	৫৩,০৮,০০	১৮,০০,০০	১৮,০০,০০
			উপমোট-সাহায্য, মঞ্জুরি:	৫৩,০৮,০০	১৮,০০,০০	১৮,০০,০০
			উপমোট-অনুময়ন রাজস্ব ব্যয়:	৫৩,০৮,০০	১৮,০০,০০	১৮,০০,০০
			মোট-প্রতিবন্ধী সেবা ও সাহায্য কেন্দ্র:	৫৩,০৮,০০	১৮,০০,০০	১৮,০০,০০

২৯০৫ - স্বায়ত্তশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

সাংবিধানিক কোড	পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬
	৩৪৯৫		ডিক্ষাবৃত্তিতে নিয়োজিত জনশোক্তির পুনর্বাসন ও বিকল্প কর্মসংস্থান			
		৫৯০০	সাহায্য মঞ্জুরী			
		৫৯২৫	কল্যাণ অনুদান	৫০,০০	৫০,০০	৫০,০০
			উপমোট-সাহায্য, মঞ্জুরি:	৫০,০০	৫০,০০	৫০,০০
			উপমোট-অনুময়ন রাজস্ব ব্যয়:	৫০,০০	৫০,০০	৫০,০০
			মোট-ডিক্ষাবৃত্তিতে নিয়োজিত জনশোক্তির পুনর্বাসন ও বিকল্প কর্মসংস্থান:	৫০,০০	৫০,০০	৫০,০০
	৩৪৯৬		প্রতিবন্ধিতা সনাক্তকরণ জরিপ			
		৫৯০০	সাহায্য মঞ্জুরী			
		** ৫৯২৫	কল্যাণ অনুদান	৪,০০,০০	৩,০০,০০	২,৫০,০০
			উপমোট-সাহায্য, মঞ্জুরি:	৪,০০,০০	৩,০০,০০	২,৫০,০০
			উপমোট-অনুময়ন রাজস্ব ব্যয়:	৪,০০,০০	৩,০০,০০	২,৫০,০০
			মোট-প্রতিবন্ধিতা সনাক্তকরণ জরিপ:	৪,০০,০০	৩,০০,০০	২,৫০,০০
	৩৯৬০		বয়স্ক ভাতা প্রদান কার্যক্রম			
		৫৯০০	সাহায্য মঞ্জুরী			
		৫৯০১	সাধারণ মঞ্জুরী	১৮৯০,০০,০০	১৪৪০,০০,০০	১৪৪০,০০,০০
			উপমোট-সাহায্য, মঞ্জুরি:	১৮৯০,০০,০০	১৪৪০,০০,০০	১৪৪০,০০,০০
			উপমোট-অনুময়ন রাজস্ব ব্যয়:	১৮৯০,০০,০০	১৪৪০,০০,০০	১৪৪০,০০,০০
			মোট-বয়স্ক ভাতা প্রদান কার্যক্রম:	১৮৯০,০০,০০	১৪৪০,০০,০০	১৪৪০,০০,০০
	৩৯৬৫		বিধবা ও স্বামী নিগৃহীতা মহিলাদের জন্য ভাতা			
		৫৯০০	সাহায্য মঞ্জুরী			
		৫৯০১	সাধারণ মঞ্জুরী	৬৯০,০০,০০	৫৩৪,৩৪,০০	৫৩৪,৩৪,০০
			উপমোট-সাহায্য, মঞ্জুরি:	৬৯০,০০,০০	৫৩৪,৩৪,০০	৫৩৪,৩৪,০০
			উপমোট-অনুময়ন রাজস্ব ব্যয়:	৬৯০,০০,০০	৫৩৪,৩৪,০০	৫৩৪,৩৪,০০
			মোট-বিধবা ও স্বামী নিগৃহীতা মহিলাদের জন্য ভাতা:	৬৯০,০০,০০	৫৩৪,৩৪,০০	৫৩৪,৩৪,০০

২৯০৫ - স্বায়ত্তশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

সাংবিধানিক কোড	পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬
	৩৯৬৭		দেখ ও প্রতিবন্ধীদের পুনর্বাসন তহবিল			
		৫৯০০	সাহায্য মঞ্জুরী			
		৫৯০১	সাধারণ মঞ্জুরী	৩,০০,০০	৩,০০,০০	৩,০০,০০
			উপমোট-সাহায্য, মঞ্জুরি:	৩,০০,০০	৩,০০,০০	৩,০০,০০
			উপমোট-অনুময়ন রাজস্ব ব্যয়:	৩,০০,০০	৩,০০,০০	৩,০০,০০
			মোট-দেখ ও প্রতিবন্ধীদের পুনর্বাসন তহবিল:	৩,০০,০০	৩,০০,০০	৩,০০,০০
	৩৯৭০		অসম্বল প্রতিবন্ধীদের জন্য ভাতা			
		৫৯০০	সাহায্য মঞ্জুরী			
		৫৯২৫	কল্যাণ অনুদান	৫৪০,০০,০০	৩৬০,০০,০০	৩৬০,০০,০০
			উপমোট-সাহায্য, মঞ্জুরি:	৫৪০,০০,০০	৩৬০,০০,০০	৩৬০,০০,০০
			উপমোট-অনুময়ন রাজস্ব ব্যয়:	৫৪০,০০,০০	৩৬০,০০,০০	৩৬০,০০,০০
			মোট-অসম্বল প্রতিবন্ধীদের জন্য ভাতা:	৫৪০,০০,০০	৩৬০,০০,০০	৩৬০,০০,০০
	৪৭১১		প্রতিবন্ধীদের জন্য শিক্ষা উপবৃত্তি			
		৫৯০০	সাহায্য মঞ্জুরী			
		৫৯০১	সাধারণ মঞ্জুরী	৪৭,৮৮,০০	৪১,৮৮,০০	৪১,৮৮,০০
			উপমোট-সাহায্য, মঞ্জুরি:	৪৭,৮৮,০০	৪১,৮৮,০০	৪১,৮৮,০০
			উপমোট-অনুময়ন রাজস্ব ব্যয়:	৪৭,৮৮,০০	৪১,৮৮,০০	৪১,৮৮,০০
			মোট-প্রতিবন্ধীদের জন্য শিক্ষা উপবৃত্তি:	৪৭,৮৮,০০	৪১,৮৮,০০	৪১,৮৮,০০
	৪৭১২		শেখ রাসেল শিশু প্রশিক্ষণ ও পুনর্বাসন কেন্দ্র			
		৫৯০০	সাহায্য মঞ্জুরী			
		** ৫৯২৫	কল্যাণ অনুদান	২০,৫০,০০	০	০
			উপমোট-সাহায্য, মঞ্জুরি:	২০,৫০,০০	০	০
			উপমোট-অনুময়ন রাজস্ব ব্যয়:	২০,৫০,০০	০	০
			মোট-শেখ রাসেল শিশু প্রশিক্ষণ ও পুনর্বাসন কেন্দ্র:	২০,৫০,০০	০	০
			মোট-স্বায়ত্তশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান:	৩৫৩৮,৫২,৭৯	২৬৪৭,৯৪,৯৪	২৬৪৪,৩০,৫০

২৯৩১ - সমাজ সেবা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

সাংবিধানিক কোড	পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬
----------------	-------------	---------------	-------	---------------	-----------------	---------------

০০০০ সমাজ সেবা অধিদপ্তর

	কর্মকর্তা		কর্মচারি		মোট
	১ম শ্রেণী	২য় শ্রেণী	৩য় শ্রেণী	৪র্থ শ্রেণী	
অনুমোদিত	৯২	৩১	২৬৩	২২১	৬০৭
বর্তমান	৮৫	৩০	২৪৫	১৯৯	৫৫৯
(পুরুষ)	৫৪	২০	১৮৫	১৭২	৪৩১
(মহিলা)	৩১	১০	৬০	২৭	১২৮

অনুময়ন রাজস্ব ব্যয়

৪৫০০ অফিসারদের বেতন

৪৫০১	অফিসারদের বেতন	৩,৫২,৯৩	৩,৩৪,৪০	২,৯৭,৯৩
উপমোট-অফিসারদের বেতন:		৩,৫২,৯৩	৩,৩৪,৪০	২,৯৭,৯৩

৪৬০০ প্রতিষ্ঠান কর্মচারীদের বেতন

৪৬০১	প্রতিষ্ঠান কর্মচারীদের বেতন	৯,৪২,৮৫	৮,৯৩,৭০	৫,৭৩,৫০
উপমোট-প্রতিষ্ঠান কর্মচারীদের বেতন:		৯,৪২,৮৫	৮,৯৩,৭০	৫,৭৩,৫০

৪৭০০ ভাতাদি

৪৭০১	মহার্ঘ ভাতা	০	০	১,৭৪,২৯
৪৭০৫	বাড়িভাড়া ভাতা	৩,৮৯,৩৪	২,৭৮,১০	৩,৪৭,৭৭
৪৭০৯	শ্রান্তি বিনোদন ভাতা	৩৫,৯৯	২১,০০	২৪,২১
৪৭১৩	উৎসব ভাতা	২,১৫,৯৪	২,০৫,০০	১,৪৫,২৪
৪৭১৪	বাংলা নববর্ষ ভাতা	২১,৫৯	২১,০০	০
৪৭১৭	চিকিৎসা ভাতা	১,০০,৬২	৩৪,০০	৩৬,৫৪
৪৭৩৭	দায়িত্ব ভার ভাতা	৬,০০	৫,০০	৫,২৫
৪৭৫৫	টিফিন ভাতা	১০,৬৬	১০,৬৪	৬,০০
৪৭৬৫	যাতায়াত ভাতা	১০,১৮	৪,০০	৪,২৫
৪৭৭৩	শিক্ষা ভাতা	৯,০০	৮,৯২	৮,৯২
৪৭৯৫	অন্যান্য ভাতা	৫,৫০	৫,২৫	৫,২৫
উপমোট-ভাতাদি:		৮,০৪,৮২	৫,৯২,৯১	৭,৫৭,৭২

৪৮০০ সরবরাহ ও সেবা

৪৮০১	ভ্রমণ ব্যয়	৫০,০০	৩৫,০০	৩২,০০
* ৪৮১০	পৌর কর	২০,০০	১৫,০০	২০,০০
* ৪৮১১	ভূমি কর	২,০০	১,৫০	২,০০
* ৪৮১৫	ডাক	০	৪,০০	৪,২০
* ৪৮১৬	টেলিফোন/টেলিগ্রাম/টেলিপ্রিন্টার	৮,০০	৭,০০	৭,০০
৪৮১৭	টেলেক্স/ফ্যাক্স/ইন্টারনেট	৮,০০	৭,০০	৭,৫০

২০১১ - সমাজ সেবা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

সাংবিধানিক কোড	পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬
		* ৪৮১৯	পানি	১০,০০	৮,০০	১৪,০০
		* ৪৮২১	বিদ্যুৎ	৬৫,০০	৬০,০০	৫৩,০০
		* ৪৮২২	গ্যাস ও জ্বালানী	৬,০০	৫,০০	৬,৫০
		৪৮২৩	পেট্রোল ও লুব্রিক্যান্ট	৬০,০০	৬০,০০	৫২,০০
		৪৮২৭	মুদ্রণ ও বীধাই	২৫,০০	৪০,০০	০
		৪৮২৯	গবেষণা/উদ্ভাবনী ব্যয়	২৫,০০	০	০
		* ৪৮৩৩	প্রচার ও বিজ্ঞাপন	৬০,০০	৬০,০০	৫৫,০০
		৪৮৪০	প্রশিক্ষণ ব্যয়	১,০০,০০	৩২,০০	৩২,০০
		৪৮৪১	আইসিটি/ই-গভর্নেন্স	৩০,০০	০	০
		৪৮৪২	সেমিনার, কনফারেন্স	১০,০০	০	০
		৪৮৫৪	ব্যবহার্য দ্রব্যাদি ক্রয়	১২,০০	১০,০০	১০,০০
		৪৮৭১	বিছানাপত্র	১২,০০	১০,০০	১০,০০
		৪৮৭৭	প্রাধিকারভুক্ত কর্মকর্তাদের গাড়ী রক্ষণাবেক্ষণ ব্যয়	৯০	৯০	৯০
		৪৮৮১	নিরাপত্তা প্রহরী	৮০,০০	৭৫,০০	৪৫,০০
		৪৮৮২	আইন সংক্রান্ত ব্যয়	১,৫০	১,০০	১,২৫
		৪৮৮৮	কম্পিউটার সামগ্রী	১৬,০০	১৫,০০	১১,০০
		* ৪৮৯১	খোরাকী	৩,২০,০০	৩,১৩,২০	২,৮২,০০
		৪৮৯৯	অন্যান্য ব্যয়	২,০০,০০	২,১২,৫২	১,৬০,০০
			উপমোট-সরবরাহ ও সেবা:	১১,২১,৪০	৯,৭২,১২	৮,০৫,৩৫
		৪৯০০	মেরামত ও সংরক্ষণ			
		৪৯০১	মোটর যানবাহন	৪৭,০০	৪৫,০০	৩৭,০০
		৪৯১১	কম্পিউটার ও অফিস সরঞ্জাম	১২,০০	১০,০০	৭,৫০
		৪৯১৬	যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জাম	১০,০০	৯,০০	৭,৫০
		** ৪৯৩১	অন্যান্য ভবন ও স্থাপনা	১,১৫,০০	৮৫,০০	৮০,০০
		৪৯৯১	অন্যান্য মেরামত ও সংরক্ষণ	২০,০০	১৬,০০	১৩,৫০
			উপমোট-মেরামত ও সংরক্ষণ:	২,০৪,০০	১,৬৫,০০	১,৪৫,৫০
			উপমোট-অনুময়ন রাজস্ব ব্যয়:	৩৪,২৬,০০	২৯,৫৮,১৩	২৫,৮০,০০
			অনুময়ন মূলধন ব্যয়			
		৬৮০০	সম্পদ সংগ্রহ/ক্রয়			
		** ৬৮০৭	মোটর যান	৫৫,০০	১,১৫,০০	২,০০
		* ৬৮১৩	যন্ত্রপাতি ও অন্যান্য সরঞ্জাম	১০,০০	১০,০০	৭,৫০
		* ৬৮১৫	কম্পিউটার ও যন্ত্রাংশ	৫০,০০	১২,০০	৮,৫০
		৬৮১৭	কম্পিউটার সফটওয়্যার	১০,০০	০	০
		* ৬৮২১	আসবাবপত্র	২৫,০০	১০,০০	৫,৫০

২৯৩১ - সমাজ সেবা অধিদপ্তর

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

সাংবিধানিক কোড	পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬
		* ৬৮২৭	বৈদ্যুতিক সরঞ্জাম	১০,০০	৯,০০	৭,৫০
			উপসেট-সম্পদ সংগ্রহ/ক্রয়:	১,৬০,০০	১,৫৬,০০	৩১,০০
			উপসেট-অনুময়ন মূলধন ব্যয়:	১,৬০,০০	১,৫৬,০০	৩১,০০
			সেট-সমাজ সেবা অধিদপ্তর:	৩৫,৮৬,০০	৩১,১৪,১৩	২৬,১১,০০
			সেট-সমাজ সেবা অধিদপ্তর:	৩৫,৮৬,০০	৩১,১৪,১৩	২৬,১১,০০

২৯৩৩ - জেলা কার্যালয়সমূহ

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

সাংবিধানিক কোড	পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬
----------------	-------------	---------------	-------	---------------	-----------------	---------------

০০০০

জেলা কার্যালয়সমূহ

	কর্মকর্তা		কর্মচারি		মোট
	১ম শ্রেণী	২য় শ্রেণী	৩য় শ্রেণী	৪র্থ শ্রেণী	
অনুমোদিত	৫২৬	১৯৯	১,৬১২	১,৭৮৫	৪,১২২
বর্তমান	৩৮০	১২৫	১,২৬০	১,৭৫৫	৩,৫২০
(পুরুষ)	২০৪	৮৮	৬৯৫	১,০৩৮	২,০২৫
(মহিলা)	১৭৬	৩৭	৫৬৫	৭১৭	১,৪৯৫

অনুময়ন রাজস্ব ব্যয়

৪৫০০ অফিসারদের বেতন

৪৫০১	অফিসারদের বেতন	১৬,৫৭,৫০	১৫,৭১,১৩	১১,৪৬,৬৯
------	----------------	----------	----------	----------

উপমোট-অফিসারদের বেতন:

১৬,৫৭,৫০	১৫,৭১,১৩	১১,৪৬,৬৯
----------	----------	----------

৪৬০০ প্রতিষ্ঠান কর্মচারীদের বেতন

৪৬০১	প্রতিষ্ঠান কর্মচারীদের বেতন	৫০,৯৮,৮০	৪৮,৩৩,০০	২৬,০১,১৮
------	-----------------------------	----------	----------	----------

উপমোট-প্রতিষ্ঠান কর্মচারীদের বেতন:

৫০,৯৮,৮০	৪৮,৩৩,০০	২৬,০১,১৮
----------	----------	----------

৪৭০০ ভাতাদি

৪৭০১	মহার্ঘ ভাতা	০	০	৭,৪৯,৬৩
------	-------------	---	---	---------

৪৭০৫	বাড়িভাড়া ভাতা	২১,৩৫,০০	১৫,২৫,০০	১৫,৯৪,২৩
------	-----------------	----------	----------	----------

৪৭০৯	শ্রান্তি বিনোদন ভাতা	১,৮৭,৭০	৯০,০০	১,০৪,১২
------	----------------------	---------	-------	---------

৪৭১৩	উৎসব ভাতা	১১,২৬,০০	১৫,৮৯,০০	৬,২৪,৬১
------	-----------	----------	----------	---------

৪৭১৪	বাংলা নববর্ষ ভাতা	১,১২,৬০	১,১০,০০	০
------	-------------------	---------	---------	---

৪৭১৭	চিকিৎসা ভাতা	৬,৪০,০০	২,৭০,০০	২,৮৭,৭০
------	--------------	---------	---------	---------

৪৭২১	পাহাড়ী ভাতা	৫০,০০	৪২,১৯	৪২,০০
------	--------------	-------	-------	-------

৪৭৩৭	দায়িত্ব ভার ভাতা	১৫,০০	১৫,৫০	১৭,০০
------	-------------------	-------	-------	-------

৪৭৫৫	ট্রফিন ভাতা	৭২,৪০	৫৭,৭২	৫৩,৬৪
------	-------------	-------	-------	-------

৪৭৬৫	যাতায়াত ভাতা	১৫,৫০	১৩,৪৪	১২,০০
------	---------------	-------	-------	-------

৪৭৭৩	শিক্ষা ভাতা	৬৬,০০	৬৬,০০	৬২,০০
------	-------------	-------	-------	-------

৪৭৯৫	অন্যান্য ভাতা	১৪,০০	১৩,০০	১৫,৪০
------	---------------	-------	-------	-------

উপমোট-ভাতাদি:

৪৪,৩৪,২০	৩৭,৮৯,৮৫	৩৫,৬২,৩৩
----------	----------	----------

২৯৩৩ - জেলা কার্যালয়সমূহ

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

সাংবিধানিক কোড	পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬
		৪৮০০	সরবরাহ ও সেবা			
		৪৮০১	ভ্রমণ ব্যয়	৩,২৫,০০	২,৪০,০০	২,৩০,০০
		৪৮০৪	আনুষ্ঠানিক প্রতিষ্ঠান	৫২,০০	৫০,০০	১৬,০০
*		৪৮০৬	ডাড়া-অফিস	২,২০,০০	১,৯০,০০	১,৭০,০০
*		৪৮১০	পৌর কর	১,৫৫,০০	১,৫৫,০০	১,২০,০০
*		৪৮১১	ভূমি কর	১৮,০০	১৬,০০	১৬,০০
*		৪৮১৫	ডাক	৫,০০	৪,০০	৪,৭৫
*		৪৮১৬	টেলিফোন/টেলিগ্রাম/টেলিপ্রিন্টার	৩৫,০০	৩৪,৯৪	৩৪,০০
		৪৮১৭	টেলিফোন/ফ্যাক্স/ইন্টারনেট	১০,০০	৯,০০	৯,৫০
*		৪৮১৯	পানি	২৫,০০	২০,০০	১৭,০০
*		৪৮২১	বিদ্যুৎ	৪,৫০,০০	৪,১২,৫০	২,৭৫,০০
		৪৮২৩	পেট্রোল ও লুব্রিক্যান্ট	১,২৫,০০	১,২১,১৮	১,২০,০০
		৪৮৪০	প্রশিক্ষণ ব্যয়	১,০০,০০	৩০,০০	২৯,০০
		৪৮৫১	শ্রমিক মজুরী	৯০,০০	০	০
		৪৮৫৪	ব্যবহার্য দ্রব্যাদি ক্রয়	২,৫০,০০	২,৩০,০০	১,৮৫,০০
		৪৮৭১	বিছানাপত্র	১,৩০,০০	১,১০,০০	৯০,০০
		৪৮৮১	নিরাপত্তা প্রহরী	১,৬০,০০	১,৫০,০০	১,৩৫,০০
		৪৮৮২	আইন সংক্রান্ত ব্যয়	৩,০০	২,০০	২,২৫
		৪৮৮৮	কম্পিউটার সামগ্রী	২৫,০০	২১,০০	২১,০০
*		৪৮৯১	খোরাকী	৪৩,০০,০০	৪২,৯০,৭৬	৪১,০৭,৩০
		৪৮৯৯	অন্যান্য ব্যয়	৪,০০,০০	৩,৮২,৬৫	৩,৬৫,০০
			উপমোট-সরবরাহ ও সেবা:	৬৮,৭৮,০০	৬৪,৬৯,০৩	৫৯,৪৬,৮০
		৪৯০০	মেরামত ও সংরক্ষণ			
		৪৯০১	মোটর যানবাহন	৫০,০০	৩৫,০০	৩০,০০
		৪৯১১	কম্পিউটার ও অফিস সরঞ্জাম	২৫,০০	১৮,০০	১৮,০০
		৪৯১৬	যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জাম	২৫,০০	১৫,০০	১২,০০
**		৪৯৩১	অন্যান্য ভবন ও স্থাপনা	৪,০০,০০	৩,৮০,০০	৩,৮০,০০
		৪৯৯১	অন্যান্য মেরামত ও সংরক্ষণ	৮০,০০	৬৯,৮৫	৬৮,০০
			উপমোট-মেরামত ও সংরক্ষণ:	৫,৮০,০০	৫,১৭,৮৫	৫,০৮,০০
			উপমোট-অনুদান রাজস্ব ব্যয়:	১৮৬,৪৮,৫০	১৭১,৮০,৮৬	১৩৭,৬৫,০০

২৯৩৩ - জেলা কার্যালয়সমূহ

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

সাংবিধানিক কোড	পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬
অনুন্নয়ন মূলধন ব্যয়						
৬৮০০ সম্পদ সংগ্রহ/ক্রয়						
**	৬৮০৭		মোটর যান	১,২০,০০	১,৩০,০০	১,২০,০০
*	৬৮১৩		যন্ত্রপাতি ও অন্যান্য সরঞ্জাম	২০,০০	৭,০০	৭,০০
**	৬৮১৫		কম্পিউটার ও যন্ত্রাংশ	১,২৫,০০	৩২,৪০	৩২,০০
*	৬৮২১		আসবাবপত্র	১,৬৬,৫০	১,০০,০০	৮০,০০
উপমোট-সম্পদ সংগ্রহ/ক্রয়:				৪,৩১,৫০	২,৬৯,৪০	২,৩৯,০০
উপমোট-অনুন্নয়ন মূলধন ব্যয়:				৪,৩১,৫০	২,৬৯,৪০	২,৩৯,০০
মোট-জেলা কার্যালয়সমূহ:				১৯০,৮০,০০	১৭৪,৫০,২৬	১৪০,০৪,০০
মোট-জেলা কার্যালয়সমূহ:				১৯০,৮০,০০	১৭৪,৫০,২৬	১৪০,০৪,০০

২১৩৫ - উপজেলা কার্যালয়সমূহ

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

সাংবিধানিক কোড	পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬
----------------	-------------	---------------	-------	---------------	-----------------	---------------

০০০০

উপজেলা কার্যালয়সমূহ

	কর্মকর্তা		কর্মচারি		মোট
	১ম শ্রেণী	২য় শ্রেণী	৩য় শ্রেণী	৪র্থ শ্রেণী	
অনুমোদিত	৪৮৮	০	৩,৯৩১	২,২৮০	৬,৬৯৯
বর্তমান	২৯৫	০	৩,৮১০	২,২৫৫	৬,৩৬০
(পুরুষ)	২২৫	০	২,১৭২	১,৫৭১	৩,৯৬৮
(মহিলা)	৭০	০	১,৬৩৮	৬৮৪	২,৩৯২

অনুময়ন রাজস্ব ব্যয়

৪৫০০ অফিসারদের বেতন

৪৫০১	অফিসারদের বেতন	১৬,১৬,০০	১৫,৩১,৬৫	৮,৯৬,৫৫
------	----------------	----------	----------	---------

উপমোট-অফিসারদের বেতন:

১৬,১৬,০০	১৫,৩১,৬৫	৮,৯৬,৫৫
----------	----------	---------

৪৬০০ প্রতিষ্ঠান কর্মচারীদের বেতন

৪৬০১	প্রতিষ্ঠান কর্মচারীদের বেতন	৯৭,১৬,৫০	৯২,০৯,৯০	৫৬,৩৮,৫০
------	-----------------------------	----------	----------	----------

উপমোট-প্রতিষ্ঠান কর্মচারীদের বেতন:

৯৭,১৬,৫০	৯২,০৯,৯০	৫৬,৩৮,৫০
----------	----------	----------

৪৭০০ ভাতাদি

৪৭০১	মহার্ঘ ভাতা	০	০	১৩,০৭,০১
৪৭০৫	বাড়িভাড়া ভাতা	৩৭,৮০,০০	২৭,০০,০০	২৭,৯৩,১৩
৪৭০৯	শ্রান্তি বিনোদন ভাতা	৩,১৪,৯০	১,৭০,০০	১,৮১,৫৩
৪৭১৩	উৎসব ভাতা	১৮,৮৮,৭০	১৯,৫০,০০	১০,৮৯,১৮
৪৭১৪	বাংলা নববর্ষ ভাতা	১,৮৮,৮০	১,৭৯,০৩	০
৪৭১৭	চিকিৎসা ভাতা	১১,৪৪,৮০	৫,৫২,৩০	৫,৪২,২০
৪৭২১	পাহাড়ী ভাতা	৬৮,০০	৬৫,১০	৬৫,১০
৪৭৩৭	দায়িত্ব ভার ভাতা	২০,০০	১৫,০০	২৩,১০
৪৭৫৫	টিফিন ভাতা	১,৪৫,৭৫	৯১,০০	৯১,০০
৪৭৬৫	যাতায়াত ভাতা	৫,০০	১,৭৫	২,২০
৪৭৭৩	শিক্ষা ভাতা	১,৩৫,০০	১,২৫,২৫	১,৩১,২৫
৪৭৯৫	অন্যান্য ভাতা	১২,০০	১০,০০	১৩,০০

উপমোট-ভাতাদি:

৭৭,০২,৯৫	৫৮,৫৯,৪৩	৬২,৩৮,৭০
----------	----------	----------

৪৮০০ সরবরাহ ও সেবা

৪৮০১	ভ্রমণ ব্যয়	৬,০০,০০	৫,৬০,০০	৫,৪৫,০০
* ৪৮০৬	ভাড়া-অফিস	৬,০০	৫,২৫	৫,২৫
* ৪৮১০	পৌর কর	১২,০০	১০,০০	১০,০০
* ৪৮১১	ভূমি কর	৫,০০	৩,০০	৫,০০
* ৪৮১৫	ডাক	৪,০০	৩,০০	৩,৫০

২৯৩৫ - উপজেলা কার্যালয়সমূহ

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

সাংবিধানিক কোড	পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬
		* ৪৮১৬	টেলিফোন/টেলিগ্রাম/টেলিপ্রিন্টার	৫০,০০	৪২,০০	৪২,০০
		৪৮১৭	টেলেক্স/ক্যাক্স/ইন্টারনেট	৩০,০০	২৬,০০	২৭,০০
		* ৪৮২১	বিদ্যুৎ	৫০,০০	৪৫,০০	৪৫,০০
		৪৮২৩	পেট্রোল ও লুব্রিক্যান্ট	৬৫,০০	৬৫,০০	৬৮,০০
		৪৮৪০	প্রশিক্ষণ ব্যয়	১,৫০,০০	৪৫,০০	৪৫,০০
		৪৮৮৮	কম্পিউটার সামগ্রী	৪০,০০	৩৭,০০	৩৭,০০
		৪৮৯৯	অন্যান্য ব্যয়	৩,২০,০০	২,৯৫,০০	২,৯০,০০
			উপমোট-সরবরাহ ও সেবা:	১৩,৩২,০০	১১,৩৬,২৫	১১,২২,৭৫
		৪৯০০	মেরামত ও সংরক্ষণ			
		৪৯০১	মোটর যানবাহন	৭৫,০০	৭২,০০	৭৫,০০
		৪৯১১	কম্পিউটার ও অফিস সরঞ্জাম	৩০,০০	২০,০০	২১,০০
		৪৯১৬	যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জাম	২০,০০	১৫,০০	১৬,০০
		** ৪৯৩১	অন্যান্য ভবন ও স্থাপনা	১,০০,০০	৮০,০০	৮০,০০
		৪৯৯১	অন্যান্য মেরামত ও সংরক্ষণ	৫০,০০	৩২,০০	৩১,৫০
			উপমোট-মেরামত ও সংরক্ষণ:	২,৭৫,০০	২,১৯,০০	২,২৩,৫০
			উপমোট-অনুন্নয়ন রাজস্ব ব্যয়:	২০৬,৪২,৪৫	১৭৯,৫৬,২৩	১৪১,২০,০০
			অনুন্নয়ন মূলধন ব্যয়			
		৬৮০০	সম্পদ সংগ্রহ/ক্রয়			
		** ৬৮০৭	মোটর যান	১৯,৫৫	২,০০	২,০০
		* ৬৮১৫	কম্পিউটার ও যন্ত্রাংশ	৮৫,০০	১,৫০,০০	১,৫০,০০
		* ৬৮২১	আসবাবপত্র	৮৫,০০	৭০,০০	৬০,০০
			উপমোট-সম্পদ সংগ্রহ/ক্রয়:	১,৮৯,৫৫	২,২২,০০	২,১২,০০
			উপমোট-অনুন্নয়ন মূলধন ব্যয়:	১,৮৯,৫৫	২,২২,০০	২,১২,০০
			মোট-উপজেলা কার্যালয়সমূহ:	২০৮,৩২,০০	১৮১,৭৮,২৩	১৪৩,৩২,০০
			মোট-উপজেলা কার্যালয়সমূহ:	২০৮,৩২,০০	১৮১,৭৮,২৩	১৪৩,৩২,০০

২৯৯৬ - রাজস্ব বাজেট থেকে অর্থায়নকৃত উন্নয়ন কর্মসূচি

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

সাংবিধানিক কোড	পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬
৪৩১২			ডেভেলপমেন্ট অব কক্লিয়ার ইমপ্লান্ট প্রোগ্রাম ইন বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় (২য় পর্যায়) অনুন্নয়ন রাজস্ব ব্যয়			
	৪৮০০		সরবরাহ ও সেবা			
৩	৪৮২৭		মুদ্রণ ও বীমাই	০	৪,০০	৪,০০
	৪৮২৮		স্টেশনারী, সীল ও স্ট্যাম্প	০	১,০০	১,০০
	* ৪৮৩৩		প্রচার ও বিজ্ঞাপন	০	৭,১৬	৭,১৬
	৪৮৪০		প্রশিক্ষণ ব্যয়	০	২৪,৯৬	২৪,৯৬
			উপমোট-সরবরাহ ও সেবা:	০	৩৭,১২	৩৭,১২
			উপমোট-অনুন্নয়ন রাজস্ব ব্যয়:	০	৩৭,১২	৩৭,১২
			অনুন্নয়ন মূলধন ব্যয়			
	৬৮০০		সম্পদ সংগ্রহ/ক্রয়			
	* ৬৮১৩		যন্ত্রপাতি ও অন্যান্য সরঞ্জাম	০	৪,৪০,৫০	৪,৪০,৫০
			উপমোট-সম্পদ সংগ্রহ/ক্রয়:	০	৪,৪০,৫০	৪,৪০,৫০
			উপমোট-অনুন্নয়ন মূলধন ব্যয়:	০	৪,৪০,৫০	৪,৪০,৫০
			মোট-ডেভেলপমেন্ট অব কক্লিয়ার ইমপ্লান্ট প্রোগ্রাম ইন বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় (২য় পর্যায়):	০	৪,৭৭,৬২	৪,৭৭,৬২
৪৩২০			ন্যাশনাল হার্ট ফাউন্ডেশন হাসপাতাল, সিলেট এর যন্ত্রপাতি/আসবাবপত্র ক্রয় (২০১৫-১৬ অর্থ বছর) অনুন্নয়ন মূলধন ব্যয়			
	৬৮০০		সম্পদ সংগ্রহ/ক্রয়			
	* ৬৮১৩		যন্ত্রপাতি ও অন্যান্য সরঞ্জাম	০	৭,৮২,৪৫	৭,৮২,৪৫
	* ৬৮২১		আসবাবপত্র	০	৭২,৫০	৭২,৫০
			উপমোট-সম্পদ সংগ্রহ/ক্রয়:	০	৮,৫৪,৯৫	৮,৫৪,৯৫
			উপমোট-অনুন্নয়ন মূলধন ব্যয়:	০	৮,৫৪,৯৫	৮,৫৪,৯৫
			মোট-ন্যাশনাল হার্ট ফাউন্ডেশন হাসপাতাল, সিলেট এর যন্ত্রপাতি/আসবাবপত্র ক্রয় (২০১৫-১৬ অর্থ বছর):	০	৮,৫৪,৯৫	৮,৫৪,৯৫
			মোট-রাজস্ব বাজেট থেকে অর্থায়নকৃত উন্নয়ন কর্মসূচি:	০	১৩,৩২,৫৭	১৩,৩২,৫৭
			মোট-সমাজ কল্যাণ মন্ত্রণালয়:	৪১০৫,৬৭,০০	৩১৩৮,৫৯,৩৪	৩০৫৭,৩৭,০৭

* পুনঃ উপযোজন যোগ্য নহে।

** বরাদ্দের বিস্তারিত বিভাজনে অর্থ বিভাগের পূর্বানুমোদন গ্রহণ করতে হবে।

ঙ. মঞ্জুরী ও বরাদ্দের দাবী (উন্নয়ন)

ঙ. মঞ্জুরী ও বরাদ্দের দাবী (উন্নয়ন)

২৯ - সমাজ কল্যাণ মন্ত্রণালয়

মঞ্জুরী নং - ২৫

সংযুক্ত তহবিল উন্নয়ন ব্যয় - রাজস্ব :	২৫,১৫,০০,০০০
সংযুক্ত তহবিল উন্নয়ন ব্যয় - মূলধন :	১৪২,৪৩,০০,০০০
সর্বমোট ব্যয় :	১৬৭,৫৮,০০,০০০

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

সংস্থা	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬
বাস্তবায়নকারী সংস্থা অনুযায়ী মোট ব্যয়				
২৯০১	সচিবালয়			
	সচিবালয়	৫,০০,০০	১,১০,০০	৯,৯৬,০০
	মোট - সচিবালয়:	৫,০০,০০	১,১০,০০	৯,৯৬,০০
২৯০৫	স্বায়ত্বশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান			
	জাতীয় প্রতিবন্ধী উন্নয়ন ফাউন্ডেশন	৪১,৭১,০০	৭৮,৭২,০০	৫১,০০,০০
	মোট - স্বায়ত্বশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান:	৪১,৭১,০০	৭৮,৭২,০০	৫১,০০,০০
২৯৩১	সমাজ সেবা অধিদপ্তর			
	সমাজ সেবা অধিদপ্তর	১২০,৮৭,০০	৯৭,০৩,০০	১৩৯,১৮,০০
	মোট - সমাজ সেবা অধিদপ্তর:	১২০,৮৭,০০	৯৭,০৩,০০	১৩৯,১৮,০০
	মোট - সমাজ কল্যাণ মন্ত্রণালয়:	১৬৭,৫৮,০০	১৭৬,৮৫,০০	২০০,১৪,০০

২৯ - সমাজ কল্যাণ মন্ত্রণালয়

মঞ্জুরী নং - ২৫

অন্যান্য ব্যয় : ১৬৭,৫৮,০০

মোট ব্যয় : ১৬৭,৫৮,০০

দায়বদ্ধ ব্যয় : ০

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

বাস্তবায়ন-কারী সংস্থা কোড	প্রকল্প কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৬-১৭		সংশোধিত ২০১৫-১৬	
						টাকা	প্রকল্প সাহায্য (টাকাংশ)	টাকা	প্রকল্প সাহায্য (টাকাংশ)

২৯০১ সচিবালয়

সচিবালয়

৫০১০ অননুমোদিত নতুন প্রকল্পের জন্য খোক বরাদ্দ **

মূলধন ব্যয়:	০	০	২,৬৩,০০	০	০	০	০
রাজস্ব ব্যয়:	৫,০০,০০	০	০	৫,০০,০০	০	০	০
মোট:	৫,০০,০০	০	২,৬৩,০০	৫,০০,০০	০	০	০

৫০৩০ এন্টাবিলশমেন্ট অব সোনাইমুড়ি অন্ধ কল্যাণ সমিতি আই হাসপিটাল (০১/০৭/১১ - ৩০/০৬/১৬)

অনুমোদিত

মূলধন ব্যয়:	০	১,১০,০০	৩৩,০০	০	০	১,১০,০০	০
মোট:	০	১,১০,০০	৩৩,০০	০	০	১,১০,০০	০
মোট-সচিবালয়:	৫,০০,০০	১,১০,০০	২,৯৬,০০	৫,০০,০০	০	১,১০,০০	০
মোট-সচিবালয়:	৫,০০,০০	১,১০,০০	২,৯৬,০০	৫,০০,০০	০	১,১০,০০	০

** অর্থ বিভাগের সম্মতি ব্যতীত অর্থ ছাড় করা যাবে না।

২৯ - সমাজ কল্যাণ মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

বাস্তবায়ন-কারী সংস্থা কোড	প্রজেক্ট কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৬-১৭		সংশোধিত ২০১৫-১৬	
						টাকা	প্রকল্প সাহায্য (টাকাংশ)	টাকা	প্রকল্প সাহায্য (টাকাংশ)

২৯০৫ স্বায়ত্তশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান

জাতীয় প্রতিবন্ধী উন্নয়ন ফাউন্ডেশন

৫০১০ জাতীয় প্রতিবন্ধী কমপ্লেক্স নির্মাণ (০১/০৭/২০১৩-৩০/০৬/২০১৮) অনুমোদিত

মূলধন ব্যয়:	৪১,৫০,০০	১৩,৩২,০০	১৩,৪৬,০০	৪১,৫০,০০	০	১৩,৩২,০০	০
রাজস্ব ব্যয়:	২১,০০	২৬,০০	১২,০০	২১,০০	০	২৬,০০	০
মোট:	৪১,৭১,০০	১৩,৫৮,০০	১৩,৫৮,০০	৪১,৭১,০০	০	১৩,৫৮,০০	০

৭০১৫ প্রমোশন অব সার্ভিসেস এন্ড অপরচুনিটি টু দ্যা ডিজএবল্ড পারসন ইন বাংলাদেশ (০১/০৭/২০০৮ - ৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত

মূলধন ব্যয়:	০	৪২,০০,০০	১৮,৫৭,০০	০	০	০	৪২,০০,০০ (৪২,০০,০০)
রাজস্ব ব্যয়:	০	২৩,১৪,০০	১৮,৮৫,০০	০	০	০	২৩,১৪,০০ (২৩,১৪,০০)
মোট:	০	৬৫,১৪,০০	৩৭,৪২,০০	০	০	০	৬৫,১৪,০০ (৬৫,১৪,০০)
মোট-জাতীয় প্রতিবন্ধী উন্নয়ন ফাউন্ডেশন:	৪১,৭১,০০	৭৮,৭২,০০	৫১,০০,০০	৪১,৭১,০০	০	১৩,৫৮,০০	৬৫,১৪,০০
মোট-স্বায়ত্তশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান:	৪১,৭১,০০	৭৮,৭২,০০	৫১,০০,০০	৪১,৭১,০০	০	১৩,৫৮,০০	৬৫,১৪,০০ (৬৫,১৪,০০)

২৯ - সমাজ কল্যাণ মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

বাস্তবায়ন-কারী সংস্থা কোড	প্রকল্প কোড	বিবরণ	বাজেট	সংশোধিত	বাজেট	বাজেট ২০১৬-১৭		সংশোধিত ২০১৫-১৬	
			২০১৬-১৭	২০১৫-১৬	২০১৫-১৬	টাকা	প্রকল্প সাহায্য (টাকাংশ)	টাকা	প্রকল্প সাহায্য (টাকাংশ)

২৯৩১ সমাজ সেবা অধিদপ্তর

সমাজ সেবা অধিদপ্তর

৫০০০ কুমিল্লা সেনানিবাসে অটিন্টিক ও অন্যান্য প্রতিবন্ধীদের জন্য বিশেষ বিদ্যালয় স্থাপন

(০১/০১/২০১৬-৩০/০৬/২০১৮) অনুমোদিত

মূলধন ব্যয়:	১,৯৫,০০	০	০	১,৯৫,০০	০	০	০
রাজস্ব ব্যয়:	৫,০০	০	০	৫,০০	০	০	০
মোট:	২,০০,০০	০	০	২,০০,০০	০	০	০

৫০১৯ চাইল্ড সেনসেটিভ সোসাল প্রোটেকশন ইন বাংলাদেশ (সিএসপিবি) (০১/০১/২০১২-৩১/১২/২০১৬)

অনুমোদিত

মূলধন ব্যয়:	৭,০০,০০	০	০	০	৭,০০,০০	০	০
রাজস্ব ব্যয়:	৮,০০	১২,১৩,০০	২০,১০,০০	৮,০০	০	১৩,০০	১২,০০,০০
মোট:	৭,০৮,০০	১২,১৩,০০	২০,১০,০০	৮,০০	৭,০০,০০	১৩,০০	১২,০০,০০

৫০২৭ এক্সপানশন এন্ড ডেভেলপমেন্ট অব নীলফামারী ডায়াবেটিক হসপিটাল (০১/০৭/২০১৩-৩১/১২/২০১৫)

অনুমোদিত

মূলধন ব্যয়:	৩,৭৮,০০	৮,০০,০০	৯,৭৮,০০	৩,৭৮,০০	০	৮,০০,০০	০
মোট:	৩,৭৮,০০	৮,০০,০০	৯,৭৮,০০	৩,৭৮,০০	০	৮,০০,০০	০

৫০৩৬ কনস্ট্রাকশন অব ৫ ষ্টোরেড ট্রিবেল ওয়েলফেয়ার এসোসিয়েশন সেন্টার অফিস কাম কমিউনিটি হল এট

বালাসপুর, ময়মনসিংহ (০১/০৭/২০১৩-৩০/০৬/২০১৭) অনুমোদিত

মূলধন ব্যয়:	৬৯,০০	৩,০০,০০	৩,৬৯,০০	৬৯,০০	০	৩,০০,০০	০
মোট:	৬৯,০০	৩,০০,০০	৩,৬৯,০০	৬৯,০০	০	৩,০০,০০	০

৫০৪১ লক্ষ্মীপুর ডায়াবেটিক হাসপাতাল স্থাপন (০১/০৭/২০১৪-৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত

মূলধন ব্যয়:	৩৯,০০	৭,৫০,০০	৭,৫০,০০	৩৯,০০	০	৭,৫০,০০	০
মোট:	৩৯,০০	৭,৫০,০০	৭,৫০,০০	৩৯,০০	০	৭,৫০,০০	০

৫০৪৯ এক্সটেনশন এন্ড মডার্নাইজেশন অব ধর্মরাজিবা বৌদ্ধ মহাবিহার অডিটরিয়াম কমপ্লেক্স ফর দ্যা অরফান

এন্ড আন্ডার পিভিলেজড কমিউনিটি মেম্বারস অফ দি সোসাইটি (০১/১১/২০১৪-৩০/০৬/২০১৬)

অনুমোদিত

মূলধন ব্যয়:	৪,৯৬,০০	৯৬,০০	১১,৫৫,০০	৪,৯৬,০০	০	৯৬,০০	০
রাজস্ব ব্যয়:	৪,০০	৪,০০	৮,০০	৪,০০	০	৪,০০	০
মোট:	৫,০০,০০	১,০০,০০	১১,৬৩,০০	৫,০০,০০	০	১,০০,০০	০

৫০৫১ এন্ডারলিস্ট্রেন্ট অব মুক্তিগঞ্জ ডায়াবেটিকস হাসপাতাল (০১/০১/২০১৫-৩০/০৬/২০১৭) অনুমোদিত

মূলধন ব্যয়:	১৭,৬৬,০০	১,০০,০০	১০,০০,০০	১৭,৬৬,০০	০	১,০০,০০	০
মোট:	১৭,৬৬,০০	১,০০,০০	১০,০০,০০	১৭,৬৬,০০	০	১,০০,০০	০

২৯ - সমাজ কল্যাণ মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

বাস্তবায়ন- কারী সংস্থা কোড	প্রকল্প কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৬-১৭		সংশোধিত ২০১৫-১৬	
						টাকা	প্রকল্প সাহায্য (টাকাংশ)	টাকা	প্রকল্প সাহায্য (টাকাংশ)

২৯৩১ সমাজ সেবা অধিদপ্তর

৫০৫২ এন্টাভিশমেন্ট অব নেত্রকোনা ডায়াবেটিক হাসপাতাল স্থাপন (০১/০১/২০১৫-৩১/১২/২০১৬)

অনুমোদিত

মূলধন ব্যয়:	৬,৭২,০০	৫০,০০	০	৬,৭২,০০	০	৫০,০০	০
মোট:	৬,৭২,০০	৫০,০০	০	৬,৭২,০০	০	৫০,০০	০

৫০৫৩ সেফ মাদারহুড একটিভিটিজ ইন ফোর উপজেলাস অব কুমিল্লা ডিস্ট্রিক্ট (জানুয়ারি ২০১৫-ডিসেম্বর

২০১৬) অনুমোদিত

মূলধন ব্যয়:	০	৩,২৯,০০	০	০	০	৩,২৯,০০	০
রাজস্ব ব্যয়:	১,১০,০০	০	০	১,১০,০০	০	০	০
মোট:	১,১০,০০	৩,২৯,০০	০	১,১০,০০	০	৩,২৯,০০	০

৭৯৭৩ কুকিপূর্ণ শিশুদের জন্য সেবা প্রদান কার্যক্রম (০১/০১/২০০৯-৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত

মূলধন ব্যয়:	০	২,৭৭,০০	০	০	০	০	২,৭৭,০০ (২,৭৭,০০)
রাজস্ব ব্যয়:	১৬,৭০,০০	১২,৩৩,০০	২৭,৭০,০০	০	১৬,৭০,০০ (১৬,৭০,০০)	২০,০০	১২,১৩,০০ (১২,১৩,০০)
মোট:	১৬,৭০,০০	২২,১০,০০	২৭,৭০,০০	০	১৬,৭০,০০ (১৬,৭০,০০)	২০,০০	২২,১৩,০০ (২২,১৩,০০)

৭৯৮৩ দৃষ্টি প্রতিবন্ধী শিশুদের জন্য হোস্টেল নির্মাণ (৩৭ ইউনিট) (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত

মূলধন ব্যয়:	৬,৫৫,০০	১২,৩০,০০	১৮,৭৩,০০	৬,৫৫,০০	০	১২,৩০,০০	০
রাজস্ব ব্যয়:	৬২,০০	১,২৪,০০	১,৫৫,০০	৬২,০০	০	১,২৪,০০	০
মোট:	৭,১৭,০০	১৩,৫৪,০০	২০,২৮,০০	৭,১৭,০০	০	১৩,৫৪,০০	০

৮০১৫ কক্সটাকশন অব হোস্টেল ফর দি সরকারি শিশু পরিবার (৮ ইউনিট) (০১/০১/২০১৪-৩০/০৬/২০১৭)

অনুমোদিত

মূলধন ব্যয়:	৪৮,৬৫,০০	২১,২৫,০০	২৪,৭০,০০	৪৮,৬৫,০০	০	২১,২৫,০০	০
রাজস্ব ব্যয়:	১,৩৫,০০	২২,০০	৩০,০০	১,৩৫,০০	০	২২,০০	০
মোট:	৫০,০০,০০	২১,৪৭,০০	২৪,০০,০০	৫০,০০,০০	০	২১,৪৭,০০	০

২৯ - সমাজ কল্যাণ মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

বাস্তবায়ন-কারী সংস্থা কোড	প্রজেক্ট কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৬-১৭		সংশোধিত ২০১৫-১৬	
						টাকা	প্রকল্প সাহায্য (টাকাংশ)	টাকা	প্রকল্প সাহায্য (টাকাংশ)

২৯৩১ সমাজ সেবা অধিদপ্তর

৫০৫২ এপ্টাবলিশমেন্ট অব নেত্রকোনা ডায়াবেটিক হাসপাতাল স্থাপন (০১/০১/২০১৫-৩১/১২/২০১৬)

অনুমোদিত

মূলধন ব্যয়:	৬,৭২,০০	৫০,০০	০	৬,৭২,০০	০	৫০,০০	০
মোট:	৬,৭২,০০	৫০,০০	০	৬,৭২,০০	০	৫০,০০	০

৫০৫৩ সেফ মাদারহুড একটিভিটিজ ইন ফোর উপজেলাস অব কুমিল্লা ডিস্ট্রিক্ট (জানুয়ারি ২০১৫-ডিসেম্বর

২০১৬) অনুমোদিত

মূলধন ব্যয়:	০	৩,২৯,০০	০	০	০	৩,২৯,০০	০
রাজস্ব ব্যয়:	১,১০,০০	০	০	১,১০,০০	০	০	০
মোট:	১,১০,০০	৩,২৯,০০	০	১,১০,০০	০	৩,২৯,০০	০

৭৯৭৩ বুকিপূর্ণ শিশুদের জন্য সেবা প্রদান কার্যক্রম (০১/০১/২০০৯-৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত

মূলধন ব্যয়:	০	২,৭৭,০০	০	০	০	০	২,৭৭,০০
						(০)	(২,৭৭,০০)
রাজস্ব ব্যয়:	১৬,৭০,০০	১৯,৩৩,০০	২৭,৭০,০০	০	১৬,৭০,০০	২০,০০	১৯,১৩,০০
					(১৬,৭০,০০)		(১৯,১৩,০০)
মোট:	১৬,৭০,০০	২২,১০,০০	২৭,৭০,০০	০	১৬,৭০,০০	২০,০০	২১,৯০,০০
					(১৬,৭০,০০)		(২১,৯০,০০)

৭৯৮৩ দৃষ্টি প্রতিবন্ধী শিশুদের জন্য হোস্টেল নির্মাণ (৩৭ ইউনিট) (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত

মূলধন ব্যয়:	৬,৫৫,০০	১২,৩০,০০	১৮,৭৩,০০	৬,৫৫,০০	০	১২,৩০,০০	০
রাজস্ব ব্যয়:	৬২,০০	১,২৪,০০	১,৫৫,০০	৬২,০০	০	১,২৪,০০	০
মোট:	৭,১৭,০০	১৩,৫৪,০০	২০,২৮,০০	৭,১৭,০০	০	১৩,৫৪,০০	০

৮০১৫ কম্পট্রাকশন অব হোস্টেল ফর দি সরকারি শিশু পরিবার (৮ ইউনিট) (০১/০১/২০১৪-৩০/০৬/২০১৭)

অনুমোদিত

মূলধন ব্যয়:	৪৮,৬৫,০০	২১,২৫,০০	২৪,৭০,০০	৪৮,৬৫,০০	০	২১,২৫,০০	০
রাজস্ব ব্যয়:	১,৩৫,০০	২২,০০	৩০,০০	১,৩৫,০০	০	২২,০০	০
মোট:	৫০,০০,০০	২১,৪৭,০০	২৫,০০,০০	৫০,০০,০০	০	২১,৪৭,০০	০

২৯ - সমাজ কল্যাণ মহালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

বাস্তবায়ন-কারী সংস্থা কোড	প্রকল্প কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৬-১৭	সংশোধিত ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৫-১৬	বাজেট ২০১৬-১৭		সংশোধিত ২০১৫-১৬	
						টাকা	প্রকল্প সাহায্য (টাকাংশ)	টাকা	প্রকল্প সাহায্য (টাকাংশ)

২৯৩১ সমাজ সেবা অধিদপ্তর

৮০২১ টু এন্টাবলিশ মডার্ন মেডিক্যাল সার্ভিস এন্ড রিহ্যাবিলিটেশন ফর ডায়াবেটিক, ডায়াবেটিক রিলেটেড এন্ড নন-ডায়াবেটিক পেসেন্টস এট রাজবাড়ী (০১/০৭/২০১৪-৩০/০৬/২০১৭) অনুমোদিত

মূলধন ব্যয়:	২,৫৮,০০	৩,৫০,০০	৩,৫০,০০	২,৫৮,০০	০	৩,৫০,০০	০
মোট:	২,৫৮,০০	৩,৫০,০০	৩,৫০,০০	২,৫৮,০০	০	৩,৫০,০০	০
মোট-সমাজ সেবা অধিদপ্তর:	১২০,৮৭,০০	৯৭,০৩,০০	১৩৯,১৮,০০	৯৭,১৭,০০	২৩,৭০,০০	৬৩,১৩,০০	৩৩,৯০,০০
মোট-সমাজ সেবা অধিদপ্তর:	১২০,৮৭,০০	৯৭,০৩,০০	১৩৯,১৮,০০	৯৭,১৭,০০	২৩,৭০,০০ (২৬,৭০,০০)	৬৩,১৩,০০	৩৩,৯০,০০ (২১,৯০,০০)
মোট-সমাজ কল্যাণ মহালয়:	১৬৭,৫৮,০০	১৭৬,৮৫,০০	২০০,১৪,০০	১৪৩,৮৮,০০	২৩,৭০,০০ (২৬,৭০,০০)	৭৭,৮১,০০	৯৯,০৪,০০ (৮৭,০৪,০০)